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Абамеликов Константин Васильевич (?–?) — в 1914 г. поручик 37-й артиллерийской 
бригады. 23, 25, 26, 104

Авксентьев Николай Дмитриевич (1878–1943) — политический деятель. 302–308, 
310, 311, 317, 319, 320, 323, 324, 331, 340, 341, 344, 346

Агап (?–?)— самайкинский мужик, заядлый охотник. 72, 171, 202

Азеф Евно (Йона) Фишелевич (Евгений Филиппович Азиев; 1869–1918) — революци-
онер-провокатор, один из руководителей партии эсеров и одновременно секрет-
ный сотрудник Департамента полиции. 12, 308, 328

Аксаков (?–?) — полковник, комендант Иркутска. Дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 397, 399, 403, 406, 407

Акулинин Иван Григорьевич (1880–1944) — генерал-майор, потомственный орен-
бургский казак. 299, 302

Акчурин Тимербулат (?–?) — купец. В Самайкине, на Маковке, находилась фабрика, 
когда-то принадлежавшая Воейковым, которая была продана Акчурину. 263

Акчурины, фабриканты 202

Александр I — рос. император 414 

Александр II Освободитель (1818–1881) — рос. император (1855–1881) из династии 
Романовых. Назван Освободителем в связи с отменой крепостного права по ма-
нифесту 19 февраля 1861 г. Погиб в результате террористического акта. 12, 299

Александр III — рос. император 30, 152 

Александр Великий (Александр Македонский; 356–323) — царь Македонии с 336 до 
н. э., полководец, завоеватель, создатель огромной империи, которая распалась 
после его смерти. 369

Александр, денщик — см. Пузанов Александр

Александр Дмитриевич — см. Воейков Александр Дмитриевич

Александр Иванович — см. Андогский Александр Иванович

Александр Иванович — см. Воейков Александр Иванович 

Александр Петрович, дивизионный ветеринар — дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 114

Александра Александровна — см. Мертваго (урожд. Толстая) Александра Александровна

Александра Федоровна (1872–1918) — рос. императрица, супруга императора 
Николая II. 152

Алексеев Михаил Васильевич (1857–1918) — в годы Первой мировой войны — началь-
ник штаба армий Юго-Западного фронта, главнокомандующий армиями Се ве-
ро-Западного фронта, начальник штаба Верховного главнокомандующего (с ав-
густа 1915 г.). Во время Февральской революции (1917) выступил за отречение 
Николая II от престола и своими действиями способствовал принятию импера-
тором этого решения. 23 сентября 1918 г. на Уфимском государственном сове-
щании был избран (находясь в это время на Юге России) в состав Временного 
Всероссийского правительства (Директории). 191, 257, 324, 352

Алексеев (?–?), поручик, адъютант графа Алексея Николаевича Игнатьева — дополни-
тельных сведений установить не удалось. 104

Алексеева И.В. 186
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Алексей, наследник — Алексей Николаевич (Романов; 1904–1918), цесаревич и вели-
кий князь, сын Николая II и Александры Федоровны. 193

Алеша (дядя) — см. Толстой Алексей Александрович

Алик — см. Воейков Александр Александрович

Амбразанцев-Нечаев Иван Алексеевич (1866–1914) — с начала 1880-х гг. служил в 
лейб-гвардии Преображенском полку, заведовал двором принца Ольденбургского, 
супруга великой княгини Ольги Александровны. В 1909 г. был в звании полковни-
ка. 62

Амбразанцева-Нечаева Мария Алексеевна (1877–1932) — воспитанница Смольного 
института, фрейлина императрицы Александры Федоровны, в 1908 г. основала в 
своем имении Новоспасское женскую общину «Во имя Христа Спасителя» — бес-
платную больницу и общежитие для сестер, ухаживавших за больными. Сама 
Мария Алексеевна была настоятельницей этой общины и вела жизнь монахини в 
миру. После революции была врачом в деревне и жила в Самарской области, око-
ло Кинеля, в с. Алексеевка, где вместе со своей духовной наставницей монахиней 
Ниной (Верой Карловной Боянус) купила маленький домик. Умерла от сыпного 
тифа. (См.: Русская семья «Dans la tourmente dèchaînée…»: Письма О.А. Толстой-
Воейковой, 1927–1930 гг. / публ. и коммент. В. Жобер. 2-е изд., испр. и доп. — 
СПб.: Нестор-История, 2009. С. 269; Миронова А. «У Бога все живы и никто не 
забыт». Доклад о семье Боянусов на научно-практической конференции «Семья 
Боянусов в Кинель-Черкасском районе и в истории России» (Кинель-Черкассы 
Самарской обл., 2003 г.). URL: http://spas-monastery.by/history/abbess_nina/
report_on_the_family_boyanusov.php (дата обращения: 10.10.2016)). 62, 286

Амбразанцевы — богатые дворяне из Симбирской губернии, соседи Воейковых. 
В 1913 г., например, в селе Новоспасском были конезавод и мельница И.А. Ам бра-
зан цева-Нечаева. 8, 50, 251, 252, 254

Амфитеатров Александр Валентинович (1862–1938) — прозаик, фельетонист, лите-
ратурный и театральный критик. 186

Андогский Александр Иванович (1876–1931) — военный деятель, генерал, начальник 
Николаевской военной академии. Скончался в Харбине. 297, 298, 333, 341, 345, 
347, 348, 359, 360, 383

Андреев Леонид Николаевич (1871–1919) — русский писатель. 403

Андреев (?–?) — ездовой. Дополнительных сведений установить не удалось. 40

Андрей Андреевич — см. Кофод Андрей Андреевич 

Аничков Владимир Петрович (?–1939) — управляющий Симбирским, а затем 
Екатерин бургским отделением Волжско-Камского банка. В.П. Аничков оказал-
ся в центре февральских и последующих за ними событий на Урале и в Сибири. 
В 1918 г. в его доме останавливался великий князь Сергей Михайлович, вскоре 
погибший от рук большевиков. После прихода их к власти и национализации 
банков В.П. Аничков остался не у дел, пережил арест, прятался вместе с семьей в 
уральских лесах. В правительстве А.В. Колчака он какое-то время работал в соста-
ве Министерства финансов, участвовал в решении финансовых проблем Сибири 
того времени. В 1919 г. вместе с отступающей белой гвардией В.П. Аничков перее-
хал во Владивосток, где на протяжении трех лет чередой менялись правительства. 
В 1923 г. он навсегда уехал из России. Путь его лежал в Шанхай, оттуда через океан 
он добрался до Соединенных Штатов Америки, где и провел остаток своих дней. 
С 1932 г. В.П. Аничков жил в Сан-Франциско, где открыл первый русский книж-
ный магазин «Русская книга». (Благодарим сотрудников Ульяновского областного 
краеведческого музея Татьяну Громову и Алексея Сытина за предоставленную ин-
формацию.) 377

Аничков Георгий Викторович (?–?) — бывший управляющий удельным имением в 
Симбирске. 103

Аничкова Мария Ивановна (?–?) — супруга Георгия Викторовича Аничкова. 186

[Аничков] Миша (?–?) — пасынок Георгия Викторовича Аничкова. 103, 186



440 Указатель имен

Аничковы — семья Георгия Викторовича Аничкова. 186

Анненков Борис Владимирович (1889–1927) — генерал-майор, участник Первой ми-
ровой и Гражданской войн, атаман Сибирского казачьего войска, командующий 
Отдельной Семиреченской армией. 349, 352, 364, 365

Анненков (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 96–
99, 106

Анталь (?–?), мадьяр — дополнительных сведений установить не удалось. 258, 265

Антоневич (?–?), служащий Кофода — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 109

Аргунов Андрей Александрович (Воронович, Кубов; 1866–1939) — политический де-
ятель, революционер, один из лидеров партии социалистов-революционеров. 
302–305, 310, 317, 320, 324, 331, 346

Ариадна Владимировна — см. Тыркова Ариадна Владимировна

Артемьев Василий Васильевич (1860–1929) — генерал-лейтенант, участник Первой 
мировой и Гражданской войн. 356, 396–398, 404, 405, 407, 417, 419, 421, 423, 425–
427, 431

Артюхины, вдовы — дополнительных сведений установить не удалось. 272

Астров Николай Иванович (1868–1934) — кадет, член Учредительного собрания. 323

Атяев — псевдоним Иосифа Сергеевича Ильина. 307

Ахмылов Николай Владимирович (?–?), поручик — дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 237, 242

Багговут — дополнительных сведений установить не удалось. 170

Багнюк (Вагнюк) — дополнительных сведений установить не удалось. 220, 224, 225, 
233, 235, 236

Бакунин Михаил Александрович (1814–1876) — русский мыслитель, панславист, рево-
люционер, анархист, идеолог народничества. 309

Балиев Никита Федорович (наст. имя Балян Мкртич Асвадурович; 1876–1936) — 
руководитель московского дореволюционного пародийного театра миниатюр 
«Летучая мышь». 152

Балкашин (?–?) — вероятно, Балкашин Тихон Александрович (1874–?). 163, 172

Барабаш (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 160

Бафталовский Игорь Адамович (?–?) — начальник разведывательного отделения 
штаба II Степного корпуса. 366

Бачинский Борис Михайлович (?–1967) — с 1920 г. в эмиграции в Болгарии, плавал 
на судах торгового флота. В 1941 г. капитан болгарского парохода «Родина», по-
топленного советской подводной лодкой. С 1950 г. в эмиграции в США, член 
Общества офицеров Российского Императорского флота в Америке. 156

Бедке (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 24, 29, 
39–48

Беднаровский Александр Ипполитович (?–?) — владелец 233 десятин в с. Чагаровка 
Бережанской волости Каменецкого уезда. 128

Белоцерковский Николай Ильич (?–?) — штабс-капитан, начальник Екатеринбургского 
военного контроля в 1919 г. В эмиграции в Китае. В 1945 г. арестован представите-
лями «Смерш» и скончался в лагерях. 378

Бергер (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 360

Бергстрем — вероятно, Бергстрем Леонард Адольфович (?–?), дополнительных сведе-
ний о нем установить не удалось. 187

Березовский Ефим Прокопьевич (1869–1953) — видный деятель сибирского казаче-
ства. 302, 318

Бестужев Михаил Михайлович (1886–?) — сызранский дворянин, женился в 1903 г. 
на Надежде Петровне Мелех-Дроздовской. 52
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Бестужевы — дворянский род. 8

Бискупский (?–?) — представитель семьи Бискупских, значительных землевладельцев 
Полтавской губернии. 129, 140

Благотич Матия (1884–1918) — участник Первой мировой войны, командир Серб-
ского революционного батальона. 292

Бланк (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 187

Блохин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 135

Бобрик П.А. (?–?) — полковник (1918), генерал-майор (1918). В 1918 г. был мобилизо-
ван в войска Временного Сибирского правительства и с 31 мая 1918 г. исполнял 
должность инспектора артиллерии Западно-Сибирского военного округа. 320

Бобринский Георгий Александрович, граф (1863–1928) — военный деятель, генерал-
лейтенант, генерал-губернатор Галицийского генерал-губернаторства (1914–
1915). Предшественник А.А. Скалона на посту генерал-губернатора. 109

Богданов Г.Г. (?–?) — землемер, мусульманин, представитель казаков мусульманского 
вероисповедания в Оренбургском казачьем войске. 302

Бодени, граф (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 115

Боимы — львовский купеческий род. 94

Болдырев Василий Георгиевич (1875–1933) — военный и государственный деятель, 
военачальник, генерал-лейтенант. Участник антибольшевистского сопротивле-
ния на Востоке России. Верховный главнокомандующий войск Директории. 297, 
305–308, 317, 319, 320, 324, 325, 327, 331, 332, 336, 340, 341, 345

Болдырев Дмитрий Васильевич (1885–1920) — философ и общественный деятель. 
Окончил историко-филологический факультет Петербургского университета, ста-
жировался в Марбургском и Гейдельбергском университетах. Приват-доцент (по 
другим данным — профессор философии) Пермского университета (1918–1919). 
С 1919 г. — директор пресс-бюро при правительстве А.В. Колчака. Вдохновитель 
и организатор добровольческого движения в Сибири, товарищ председателя 
«Братства Св. Гермогена по организации Дружин Святого Креста». В январе 
1920 г. арестован в Иркутске вместе с А.В. Колчаком. Умер в тюрьме от сыпного 
тифа. 13, 389, 393, 398, 405, 412

Болдырева (в браке Казакова) Анна Васильевна — сестра Дмитрия Васильевича 
Болдырева, автор книги «“Рыцарь Святого Креста”, или Памяти брата 
Д.В. Болдырева» (Харбин, 1936). 412

Борджиа — возможно, имеется в виду Борджа Чезаре (1475–1507), политический де-
ятель эпохи Возрождения из испанского рода Борджа. Возможно также, что речь 
идет о каком-то другом представителе рода или о семье в целом, члены которой, 
находясь на вершинах власти (светской и церковной), прославились своим ковар-
ством и распущенностью. 345

Бородулин Николай (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 400–
404

«Борх» — Борхсениус Лев Николаевич (?–?), на 1 января 1909 г. поручик 37-й артилле-
рийской бригады. 19

Брешко-Брешковская (урожд. Вериго) Екатерина Константиновна (1844–1934) — одна 
из создателей и лидеров партии эсеров, а также ее Боевой организации. 302–304, 
307, 310

Бржезовский Владимир Владимирович (1869–1919) — генерал-майор, участник 
Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн, а также Белого движения 
в Сибири. 13, 356, 365, 368

Брокар Генрих (Анри) Афанасьевич (1836–1900) — основатель знаменитой в конце 
XIX — начале ХХ в. парфюмерной фирмы «Брокар и Ко» (после национализации в 
1917 г. переименована в «Замоскворецкий парфюмерно-мыловарный комбинат 
№ 5», с 1922 г. носит имя «Новая заря»). 164

Бронштейн-Троцкий — см. Троцкий Лев Давидович
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Брусилов Алексей Алексеевич (1853–1926) — российский и советский военный дея-
тель, генерал, в 1914 г. командующий 8-й армией, принявшей участие в успешной 
Галицийской битве. Стал главнокомандующим Юго-Западного фронта с 17 мар-
та 1916 г. В июне 1916 г. провел успешное наступление (Брусиловский прорыв) 
в районе Луцка и разгромил 4-ю австро-венгерскую армию. В 1920 г. вступил в 
РККА. 90, 107, 161, 168–170, 191, 194, 197, 209, 210

Брушвит Иван Михайлович (1879–1946) — один из организаторов и руководителей 
Комуча. Эмигрировал вместе с Чехословацким легионом. Создатель Русского за-
граничного исторического архива в Праге. 291

Будагосский Л.М. (?–1922) — служил в милиции КВЖД, умер на станции Куаченцзы. 129

Букневич Ефим (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 406

Булыгин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 317

Булюбаш (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 163, 
170, 172

Бурлин Петр Гаврилович (1879–1954) — помощник начальника штаба А.В. Колчака. 
В эмиграции в Китае. Советник при Генеральном штабе китайской армии с 1930 г. 
Глава отделения Братства русской правды в Шанхае. С 1948 г. жил на Тайване. 
Скончался в Австралии. 338

Буров Александр Андреевич (1893–1931) — штабс-капитан старой армии. Награжден 
Георгиевским оружием (1916). Эмигрировал в Китай, но затем вернулся в Россию, 
работал военным специалистом. Расстрелян. Реабилитирован в 1961 г. 210, 211, 
340, 341, 345, 347, 360, 418, 419, 422–425

Бурский — возможно, Бурский Болеслав Иосифович (1882–1931?). 63, 64

Бурханов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 286, 287

Бушен (?–?), адъютант — дополнительных сведений установить не удалось. 160, 167, 
168, 189

Бюффон Жорж Луи Леклерк (1707–1788) — французский естествоиспытатель, автор 
«Естественной истории» (1749–1788). 54

Вагин Александр Николаевич (1884–1953) — генерал-майор войск А.В. Колчака. 
Скончался в США. 404, 407

Вагнюк — см. Багнюк

Вадбург (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 183

Валесский Вячеслав Вячеславович (?–1933) — товарищ прокурора Омского окружного 
суда. В эмиграции в Китае. 371

Валленштейн Альбрехт фон (1578–1634) — генералиссимус и адмирал флота 
Священной Римской империи, выдающийся полководец Тридцатилетней войны. 
Герой драматической трилогии Ф. Шиллера «Валленштейн» (1799). 189

Валуев Михаил Михайлович (1868–?) — сын Михаила Александровича Валуева и 
Веры Михайловны Метальниковой, в 1909 г. земский начальник 5-го участка 
Сенгилеевского уезда Симбирской губернии, поручик. 59, 214

Ванечка, Ваня — см. Воейков Иван Дмитриевич

Василенко Лев Данилович (1890–?) — начальник штаба II Степного Сибирского ар-
мейского корпуса. 365

Василий Андреевич — см. Денисов Василий Андреевич 

Василий (?–?), денщик — дополнительных сведений установить не удалось. 434 

Васильев Александр Васильевич (?–?) — на 1914 г. подпоручик 37-й артиллерийской 
бригады. 24, 25

Васильев Парфен — вероятно, Васильев Парфен Васильевич (1891–1937), офицер. 298

Веденяпин — Веденяпин-Штегеман Михаил Александрович (1879–1938), политиче-
ский деятель. 263, 277, 291, 303, 305, 309, 310, 312, 314, 315 
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Веденяпинский Сергей Николаевич (1868–?) — дополнительных сведений установить 
не удалось. 58

Велёпольский, граф (?–?) — представитель польского шляхетского рода Велепольских 
герба Старыконь. 79

Верещагин Василий Васильевич (1842–1904) — живописец, художник-баталист. 36

Верховенский — герой романа Ф.М. Достоевского «Бесы». 232

Виже-Лебрен Элизабет (1755–1842) — французская художница, автор светских пор-
третов. 8, 54

Виктор Николаевич — см. Пепеляев Виктор Николаевич 

Вильгельм II (Фридрих Вильгельм Виктор Альберт Прусский; 1859–1941) — послед-
ний германский император и король Пруссии (1888–1918). 138, 201

Вильсон Томас Вудро (1856–1924) — 28-й президент США (1913–1921). 395

Вильямс Гарольд Васильевич (Гарольд Витмор; 1876–1928) — муж Ариадны 
Владимировны Тырковой-Вильямс, лингвист, британский журналист, известный 
полиглот (знал более 50 языков). 23, 105, 181, 182, 184, 185, 188, 227, 228

Винавер Максим Моисеевич (1863–1926) — юрист и политический деятель, член 
I Государственной думы, один из лидеров кадетской партии. 198, 239, 240

Виноградов Владимир Александрович (1874–?) — политический деятель, депутат 
Государственной думы. 324, 327, 339, 340, 346

Виноградов (?–?), подпоручик — дополнительных сведений установить не удалось. 430

Витте Сергей Юльевич, граф (1849–1915) — государственный деятель Российской 
империи, министр путей сообщения (1892), министр финансов (1892–1903). 369

Вишинский (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 109

Вишнякова София Вл. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 286

Владимир Павлович — см. Носович Владимир Павлович 

Владыкин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 101

Власов Петр (?–?), поручик конной батареи — дополнительных сведений установить 
не удалось. 210

Воейков Александр Александрович, Алик (1908–1937) — сын Александра Дмитриевича 
Воейкова и его первой жены Надежды Александровны Башмаковой (1885–1938). 
Учился в Электротехническом институте имени В.И. Ульянова-Ленина, на ка-
федре электрохимии. В 1933 г. выезжал в экспедицию в Арктику, в бухту Тикси 
(устье Лены), где проработал полтора года простым рабочим. После ссылки мате-
ри в январе 1935 г. последовал за ней и устроился на работу по специальности в 
Астрахани. Был химиком-гидрологом. Екатерина Дмитриевна Воейкова рассказы-
вала, что в 1937 г., примерно за неделю до ареста Дмитрия Дмитриевича Воейкова 
в Ленинграде, Воейковы получили письмо от знакомой Надежды Башмаковой из 
Астрахани. Знакомая писала, что Надежда Башмакова арестована и что сын ее 
погиб в тюрьме (покончил с собой, бросившись в лестничный пролет). Воейковы 
на письмо не ответили. В «Книге памяти жертв политических репрессий, 1918–
1954» (Т. 1: А–Я. Астрахань, 2000), куда включена информация о его матери, об 
А.А. Воейкове ничего не нашлось. 50, 171, 211, 255, 256, 265, 268, 329

Воейков Александр Дмитриевич, Шура (1879–1944) — брат Екатерины Дмитриевны 
Воейковой-Ильиной, жены автора; ученый-ботаник, плодовод-селекционер. В на-
чале 1920-х гг. обосновался в Маньчжурии. 27, 50, 55, 67, 171, 211, 254, 263–267, 
271–277, 284, 329, 433

Воейков Александр Иванович, «дядюшка-профессор» (1842–1916) — географ и клима-
толог, дядя Екатерины Дмитриевны Воейковой-Ильиной, жены автора. 101, 180

Воейков Владимир Николаевич (1868–1947) — последний комендант Зимнего дворца. 
107, 191, 192, 276

Воейков Дмитрий Дмитриевич, Дима (1885–1938) — брат Екатерины Дмитриевны 
Воейковой-Ильиной, горный инженер, металлург, изобретатель. В 1937 г. аресто-
ван по доносу; расстрелян. 27, 102, 103, 180, 187, 227, 254, 256



444 Указатель имен

Воейков Иван Дмитриевич, Ваня, Ванечка, Иван (1888–1962) — брат Екатерины 
Дмитриевны Воейковой-Ильиной, биолог, агроном, автор воспоминаний об 
Александре Ивановиче Воейкове (1842–1916), выдающемся российском клима-
тологе. 27, 48, 49, 56, 62, 65, 66, 180, 253, 254, 258, 259, 263, 266, 268, 270, 272, 
274–277, 284, 309, 313, 317, 318, 323, 433

Воейков Павел Дмитриевич, Павел, Павлик (1881–1942) — брат Екатерины 
Дмитриевны Воейковой-Ильиной, жены автора; юрист. Окончил Александровскую 
гимназию и училище правоведения (1903). В годы Русско-японской войны рабо-
тал в Красном Кресте в Маньчжурии. С 1914 г. был на фронте, служил начальни-
ком санитарного поезда. До революции и в первые годы советской власти служил 
при Министерстве внутренних дел в переселенческом отделе. После революции 
жил в Москве, на углу Старо-Пименского переулка и Тверской улицы. Был кратко-
временно (в 1927 г.) женат на графине Марине Дмитриевне Кампанари. Детей не 
имел. Скончался в Москве. 23, 95, 113, 114, 254, 259, 264, 282, 317

Воейкова Екатерина Дмитриевна — см. Ильина Екатерина Дмитриевна

Воейкова Мария Александровна, Муся (1914–1924) — внебрачная дочь Александра 
Дмитриевича Воейкова. 265, 276, 277, 284

[Воейкова] Наташа (?–?) — жена Ивана Дмитриевича Воейкова, дополнительных све-
дений о ней установить не удалось. 266, 268, 270, 272, 274–276, 323, 433

Воейкова (урожд. Толстая) Ольга Александровна (1858–1936) — теща автора. 6, 12, 26, 
50, 93, 118, 171, 180, 187, 211, 254, 257, 259, 263, 264, 265, 266, 268, 270, 271, 274, 
276, 279, 329

Воейковы — дворянский род. 8, 25, 50, 55, 202, 212, 251, 254, 261, 263, 281, 284, 287, 407

Воинов (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 429, 430

Волков Вячеслав Иванович (1877–1920) — генерал-майор (1918), участник Первой ми-
ровой и Гражданской войн. Видный деятель Белого движения в Сибири. 350, 352

Вологодский Петр Васильевич (1863–1928) — глава правительства у А.В. Колчака. 323, 
324, 335, 340, 346, 358, 369

Володченко Николай Герасимович (1862–1945) — генерал-лейтенант, скончался в 
Харбине. 225, 233, 234

Волошин (?–?), поручик — вероятно, сын Федора Моисеевича Волошина-Петриченко. 
167

Волошин-Петриченко Федор Моисеевич (1860–?) — генерал-лейтенант. 167

Волошины — семья Федора Моисеевича Волошина-Петриченко. 167, 217, 242

Вольский Владимир Казимирович (1877–1937) — политический деятель, один из вид-
ных эсеров. 13, 263, 277, 279, 291, 303–305, 308, 309, 313–316, 318, 319, 321

Вольтер (наст. имя Аруэ Франсуа-Мари; 1694–1778) — французский деятель эпохи 
Просвещения: философ, поэт, прозаик, сатирик, историк, публицист. 162, 230

Враштиль Виктор Владимирович (1885–1920) — выпускник Виленского пехотного 
юнкерского училища (1907), с 1916 г. — ротмистр 2-го Заамурского пограничного 
конного полка, георгиевский кавалер. В январе 1918 г. вступил в Особый отряд 
полковника Орлова, став командиром 2-й конной роты, впоследствии разверну-
той в конный дивизион. К 17 февраля 1919 г. командир Конно-егерского полка 
в Приморье (в Никольске-Уссурийском), с 25 сентября 1918 г. подполковник, с 
18 октября 1918 г. полковник. Казнен со многими другими белогвардейцами на 
реке Хор (URL: http://elena-sem.livejournal.com/2555044.html; http://bojiyamat.
cerkov.ru/2015/02/19/sudba-polkovnika/ (дата обращения: 31.10.2016)). 338

Всеволожский Геннадий Сергеевич (1867–?) — окончил Константиновское военное 
училище. Офицер гвардейской пехоты. Заведующий этапно-транспортной частью 
9-й армии, в 1918 г. в Добровольческой армии. 142

Вырубова (урожд. Танеева) Анна Александровна (1884–1964) — фрейлина и ближай-
шая подруга императрицы Александры Федоровны, мемуаристка. Считалась од-
ной из самых преданных почитательниц Григория Распутина. 185
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Вырыпаев Василий Осипович (1891–1977) — офицер, ближайший соратник 
В.О. Каппеля, полковник (1919). 361

Вяземский, князь (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 424

Гаджемуков (Хаджимуков) Василий Николаевич, князь (1880–1956) — офицер, жур-
налист. В эмиграции во Франции. 101

Гайда Радол (1892–1948) — один из военачальников Чехословацкого корпуса. 356, 
378, 380

Галкин Николай Александрович (?–?) — генерал-майор, участник Белого движения в 
годы Гражданской войны. 13, 245, 263, 270, 271, 278, 279, 288–292, 296–298, 300, 
302–305, 307, 308, 310–318, 320–322, 327, 361–364

Ган (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 418

Гаттенбергер Александр Николаевич (1861–1939) — общественный и государствен-
ный деятель. 358

Гендельман Михаил Яковлевич (1881–1938) — присяжный поверенный, эсер с 1902 г. 
306

Геркен Владимир Александрович (1858–?) — дополнительных сведений установить не 
удалось. 341, 349, 357

Герцен Александр Иванович (1812–1870) — публицист, писатель, философ. Критиковал 
официальную идеологию и политику Российской империи в XIX в., выступал за 
революционные буржуазно-демократические преобразования. 189, 190, 309

Герцо-Виноградский Николай Александрович (1875–1941) — полковник. В эмиграции 
в Харбине. Скончался в Сан-Франциско. 383, 384, 392

Гинденбург Пауль фон (1847–1934) — германский государственный и военный дея-
тель, генерал-фельдмаршал, спланировал и осуществил Горлицкий прорыв. 112, 
231

Гинкул Кирилл (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 401

Гинс Георгий Константинович (1887–1971) — ученый-юрист, политический деятель. 
Член правительства А.В. Колчака. 353, 358, 369

Гинэ (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 310

Гирс Михаил Николаевич (1856–1932) — дипломат, тайный советник. Участник 
Русско-турецкой войны, георгиевский кавалер. Был посланником Российской 
империи в Бразилии, Китае, Румынии, в Константинополе (1911–1914), в Италии 
(с 1915 г. до Октябрьской революции). В эмиграции в Париже. Старший диплома-
тический представитель Комитета защиты русских беженцев во Франции (1920), 
председатель Совещания бывших русских послов в Париже (с 1921). 323

Гиттис Изабелла Васильевна, Белочка (1889 — не ранее 1965) — педагог, директор 
школы в Ленинграде. 102

Гиттис(ы) — Юлий Моисеевич Гиттис (?–?), инженер, член правления нефтяных за-
водов (проживал на Знаменской улице, 22) и Изабелла Васильевна Гиттис. 102

Глебов Фаддей (Федор) Львович (1887–1945) — участник Первой мировой войны и 
Гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке. Активный политический де-
ятель казачьей эмиграции в Китае. 302

Глинский Николай Сергеевич (1858–?) — генерал-лейтенант, уроженец Черниговской 
губернии. 159

Глязгер — вероятно, Глязгер Никифор Аверкиевич (1874–1942). 144, 159–164, 167–172

Гоголь Николай Васильевич (1809–1852) — русский писатель. 417

Голицын Владимир Васильевич (1878–1919) — генерал-лейтенант. 390, 392, 398, 408, 
409, 416, 

Голицын Николай Дмитриевич, князь (1850–1925) — государственный деятель, по-
следний председатель Совета министров Российской империи. 191

Головизнин Владимир Семенович (1880–1939) — скончался в Нью-Йорке. 99
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Головков (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 73, 75, 76, 90, 132

Горчаков Н.Н. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 398, 404, 405, 
407, 418

Горький Максим (наст. имя Пешков Алексей Максимович; 1868–1936) — русский и 
советский писатель. 344

Гофман Макс (1869–1927) — германский генерал и дипломат, сыгравший видную 
роль в событиях Первой мировой войны. 257

Гоц Абрам Рафаилович (1882–1940) — политический деятель, эсер. 234

Градовский Станислав Леонидович (?–?) — владелец 512 десятин земли в с. Бакшин 
Гавриловской волости Каменецкого уезда. 128

Гран Петр Карлович (1869–1941) — государственный деятель, иркутский и томский 
губернатор. 407

Григоров (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
345, 350

Григорьев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 354, 360

Гришин — см. Гришин-Алмазов Алексей Николаевич

Гришина-Алмазова Мария Александровна (до замужества — «Манька Мокрая», певи-
ца в кафешантане; 1891–?) — влиятельная дама в сибирском обществе, подруга 
А.В. Колчака, хозяйка политико-монархического салона в Омске. Эмигрировала 
в Китай, где написала записки о последних днях жизни А.В. Колчака (изданы в 
феврале 1921 г. в харбинской газете «Русский голос»). 343, 345, 360

Гришин-Алмазов (Гришин) Алексей Николаевич (1880–1919) — военный деятель. 
245, 302, 305–308, 310, 343, 386

Губарь (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 157

Гуля — см. Ильина Ольга Иосифовна

Гумовский (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось, фамилия в спи-
ске землевладельцев Каменецкого уезда за 1914 г. отсутствует. 128

Гутор Алексей Евгеньевич (1868–1938) — генерал-лейтенант. С 22 мая по 10 июля 
1917 г. — главнокомандующий армиями Юго-Западного фронта. С августа 1918 г. 
в РККА. 214

Гучков Александр Иванович (1862–1936) — политический деятель, лидер партии 
«Союз 17 октября». Председатель III Государственной думы, депутат Думы, член 
Государственного совета Российской империи (1907 и 1915–1917). Военный 
и морской министр Временного правительства России в 1917 г. Скончался в 
Париже. 10, 13, 181, 182, 184, 185, 192, 193, 199, 206

Давыдов Александр Александрович (1870–1941) — артиллерист, в 1914 г. подпол-
ковник, командир 4-й батареи 37-й артиллерийской бригады. С началом Первой 
мировой войны отправлен на Юго-Западный фронт в 9-ю армию. Приказом от 
22 апреля 1917 г. ему присвоено звание полковника со старшинством со 2 сен-
тября 1914 г. Остался в СССР. В 1935 арестован, судим «тройкой», выслан из 
Ленинграда в Тверскую область, в 1941 вернулся. Умер в блокадном Ленинграде. 
24, 29, 32–34, 37, 38, 74, 84

Давыдов, симбирский — видимо, Давыдов Николай Николаевич (1860–1920) из 
с. Верхняя Маза Сызранского уезда Симбирской губернии, сызранский уездный 
предводитель дворянства, камергер, внук легендарного Дениса Васильевича 
Давыдова — лихого гусара, поэта и командира партизан в период Отечественной 
войны 1812 г. 135, 267

Давыдов (?–?), штаб-ротмистр Ахтырского гусaрского полка — дополнительных све-
дений установить не удалось. 135

Давыдовы — дворянский род. 8 

Дан Федор Ильич (1871–1947) — революционер и политический деятель, один из ли-
деров и теоретиков меньшевизма. 234
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Даниель (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 144, 149, 
161

Данилович (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 74

Демиденко (?–?), полковник — дополнительных сведений установить не удалось. 392, 
393, 396, 398, 408, 417, 418, 423, 434

Деникин Антон Иванович (1872—1947) — военный и политический деятель, гене-
рал-лейтенант (1916). Один из руководителей Белого движения, с октября 1918 г. 
главнокомандующий Добровольческой армией, с января 1919 — главнокоманду-
ющий Вооруженными силами Юга России, с января 1920 — Верховный правитель 
Российского государства. С апреля того же года — в эмиграции. 13, 179, 217, 218, 
220–226, 232, 233, 237, 257, 260, 261, 291, 294, 312, 313, 341, 342, 349, 352, 361, 363, 
386, 392, 415, 416

Денисов Василий Андреевич (1888–1927) — муж Марии Дмитриевны Воейковой-
Денисовой, крестьянин. Сын «Давыдовны», птичницы из имения Воейковых. 
Окончил местную школу, а также, вместе с женой, Миннесотский агрономический 
университет (США). В 1921–1925 гг. работал на Безенчукской опытной станции 
под Самарой. Умер от чахотки в родном селе Томышово. 50, 211, 264, 282, 283, 287

Денисов Юрий (Георгий) Васильевич, Юра, Юрка (1910–1984) — сын Марии 
Дмитриевны Воейковой-Денисовой и Василия Андреевича Денисова. Родился 
в Житомире, умер в Ленинграде. Воспитывался вместе с двоюродным братом 
Алеком в Самайкине. Учился в Симбирском землеустроительном техникуме, был 
радиолюбителем и спортсменом. В 1929 г. поступил в Ленинградский универси-
тет на физический факультет. Изобретатель, инженер по радиотехнике. Получил 
две Сталинские премии в области радиотехники. Был сослан в Горький после аре-
ста матери в начале 1950-х гг. Заведовал лабораторией в одном из ленинградских 
НИИ. 50, 93, 171, 211, 255, 256, 265, 268, 329 

Денисова (урожд. Воейкова) Мария Дмитриевна, Мара (1890–1977) — сестра Ека те-
ри ны Дмитриевны Воейковой-Ильиной, жены автора. Вышла замуж в Варшаве 
(13 ноября 1909) за крестьянина с. Томышово Василия Андреевича Денисова. 
Окончила в 1908 г. частную гимназию Л.С. Таганцевой в Санкт-Петербурге и один 
год Бестужевских курсов. В 1910–1913 гг. училась вместе с мужем в Миннесотском 
агрономическом университете (США). В годы Первой мировой войны управляла 
имением Воейковых и школой садоводства А.Д. Воейкова. После революции рабо-
тала в Первой гимназии в Самаре, затем с 1920 г. в Томышевской школе, стала ее 
заведующей в 1921 г. Была инспектором района АРА (Американской администра-
ции помощи), а также членом уездного комитета АРА с 1 октября 1921 по 1 октя-
бря 1922 г. В 1924–1927 гг. заведовала Троицко-Богородской сельскохозяйствен-
ной школой. В 1927 г. назначена заведующей школой специальных с/х отраслей в 
Ульяновске (школа садоводства и огородничества имени Степана Разина), откуда 
была уволена в сентябре 1927 г. Преподавала затем в педагогическом техникуме. 
В 1930–1931 гг. работала на Ульяновской опытной станции лекарственных рас-
тений. В 1931 г. уехала в Москву и устроилась там на работу, после смерти матери 
(1936) уехала в Ленинград, работала во Всероссийском институте растениевод-
ства им. Н.И. Вавилова. Арестована в 1951 г., освобождена в 1955 г. (в письме 
Н.И. Ильиной от февраля 1966 г. Мария Дмитриевна называет эти годы «стран-
ствиями»). 50, 51, 95, 101, 102, 133, 180, 211–213, 254–256, 258, 259, 263–266, 268–
271, 274, 287, 329

Денисовы — Денисов Василий Андреевич и его жена Денисова (урожд. Воейкова) 
Мария Дмитриевна. 287, 329

Деренталь Александр Аркадьевич (наст. фам. Дикгоф; 1885–1939) — деятель рос-
сийского революционного движения, эсер. Предполагаемый убийца Георгия 
Аполлоновича Гапона. Писатель. 327

Дестре (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 239

Джордон (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 342
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Дзевантовский Игнатий Леонович (Игнаций Людвигович-Марианович, псевд. Юрин; 
1888–1925) — польский революционер, участник Октябрьской революции. 209

Дидов (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 143

Дима — см. Воейков Дмитрий Дмитриевич 

Дитерихс Михаил Константинович (1874–1937) — военачальник, участник Русско-
японской, Первой мировой и Гражданской войн, один из руководителей Белого 
движения в Сибири и на Дальнем Востоке. 13, 153, 172, 173, 188, 389, 416, 417, 422, 
423, 430–433

Дитерихс (урожд. Бредова) Софья Эмильевна (?–?) — вторая (с 1916) жена Михаила 
Константиновича Дитерихса. 389, 423

Дитмар (урожд. баронесса Розен) Александра Романовна (1827–1905) — жена 
Николая Петровича Дитмара. 131

Дитмар Николай Петрович (1820–1894) — генерал-лейтенант. 131, 134

Дмитриев (?–?), портной в Санкт-Петербурге — дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 23

[Дмитриевская] Любовь Павловна — предположительно сестра или жена Дмитрия 
Павловича Дмитриевского. 53

Дмитриевский Дмитрий Павлович (?–1913) — сослуживец и друг отца автора. 52, 53

Дмитрий Павлович, великий князь (1891–1942) — внук Александра II, двоюродный 
брат императора Николая II. Участник убийства Григория Ефимовича Распутина, 
после революции 1917 г. — в эмиграции. 181

Дмитрюков Иван Иванович (1871–1918) — политический деятель. 193

Добжеловский — вероятно, Добржанский Александр Николаевич (1873–1937), офицер 
русской армии, георгиевский кавалер. 176

Добров Александр Иванович (1871–?) — выпускник Михайловского артиллерийского 
училища, в 1912–1915 гг. командир 37-й артиллерийской бригады. 24, 25, 29, 31, 
37, 384

Добророльский Михаил Николаевич (1874–1949) — в дневнике назван генерал-майо-
ром и командиром 23-й артиллерийской бригады, но на самом деле командиром 
ее с 16 марта 1914 по 2 октября 1916 г. был генерал-майор Михаил Тимофеевич 
Беляев, а Добророльский в 1914–1915 гг. был полковником, командиром 2-го ди-
визиона 23-й артиллерийской бригады и стал ее командиром только 10 октября 
1916 г., после ухода Беляева. Добророльский в 1909 г. был командиром 6-й батареи 
37-й артиллерийской бригады, а затем перешел в Офицерскую артиллерийскую 
школу, став к 1914 г. ее руководителем. Таким образом, они с Ильиным были зна-
комы и по 37-й артиллерийской бригаде, и по артиллерийской школе. 30

Довгели (Довгялло) Леонид Павлович (1895 — после 1946) — сын псаломщика, окон-
чил духовную семинарию и школу прапорщиков. 124

Доде Альфонс (1840–1897) — французский романист и драматург; его роман «Сафо» 
написан в 1884 г. 75

Долинский (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
392

Домбровский (?–?), интендант — дополнительных сведений установить не удалось. 
129, 131, 134, 135, 137, 138

Домерщикова (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 393, 408, 410

Доможиров (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 99

Донейко (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
163

Достоевский Федор Михайлович (1821–1881) — русский писатель. 13, 153, 229, 232, 
257, 365, 369, 370

Драгомиров Абрам Михайлович (1868–1955) — военный деятель, генерал от кавале-
рии. 110, 112
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Држевинский Михаил Александрович, Миша (?–?) — поручик в 37-й артиллерийской 
бригаде в 1909 г. 29

Дутов Александр Ильич (1879–1921) — военный деятель, герой Белого движения, 
атаман Оренбургского казачества, генерал-лейтенант. 13, 245, 257, 290, 316–318, 
320, 321, 348, 349, 352

Духонин Николай Николаевич (1876–1917) — с декабря 1915 г. помощник генерал-
квартирмейстера штаба Юго-Западного фронта, с 1917 г. — генерал-лейтенант, в 
ноябре — декабре 1917 г. исполнял обязанности Верховного главнокомандующе-
го Русской армией. Отказался выполнить требование большевиков о вступлении 
в мирные переговоры с австро-германским командованием. Зверски убит рево-
люционной толпой в Могилеве. 143, 144, 153, 154, 161, 166–168, 170, 172–175, 179, 
188, 194, 232–237, 242

Духонин (?–?), полковник, брат генерала — дополнительных сведений установить не 
удалось. 179, 229, 232, 237, 241–243, 245

Духонина  (урожд. Вернер) Наталия Владимировна (1881–1968) — на момент первого 
упоминания в тексте дневников — жена, впоследствии вдова генерала Николая 
Николаевича Духонина. В Гражданскую войну и позже, в эмиграции, — сестра 
милосердия. С 1922 по 1942 г. руководила эвакуированным из Новороссийска 
Мариинским Донским институтом за рубежом (г. Белая Церковь, Югославия). 
После Второй мировой войны жила в Марокко. 143, 152, 237

Дыбенко Павел Ефимович (1889–1938) — революционер, советский политический и 
военный деятель. 242

Дылевский Сергей (?–?), женат на Лиде Случевской — дополнительных сведений уста-
новить не удалось. 122

Дылевский (?–?), штаб-ротмистр, брат Сергея Дылевского — дополнительных сведе-
ний установить не удалось. 122

Дымбовский (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 130

Евстратов Михаил Тимофеевич, Миша, Евстратыч (1890–?) — сослуживец и товарищ 
Иосифа Сергеевича Ильина в период его службы в Школе подготовки прапорщи-
ков пехоты военного времени Юго-Западного фронта в Житомире, георгиевский 
кавалер (1915). 163, 167, 172, 174, 175, 188–195, 197, 199, 208, 215, 225, 298, 348, 
366, 376, 391, 392

Евстратыч — см. Евстратов Михаил Тимофеевич

Ежов (?–?), бывший управляющий Н.Н. Давыдова — дополнительных сведений уста-
новить не удалось. 267, 269, 270

Елачич Сергей Александрович (?–?), издатель — дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 13, 245, 275, 280, 290, 292, 293, 299, 310, 311, 330–332, 343, 346, 
362, 363, 367

Елизавета Федоровна, великая княгиня (1864–1918) — урожденная принцесса Гессен-
Дармштадтская, сестра императрицы Александры Федоровны. Супруга, затем 
вдова великого князя Сергея Александровича (1857–1905), основательница 
Марфо-Мариинской обители в Москве. Казнена под Алапаевском, в 1992 г. кано-
низирована Русской Православной церковью. 389

Екатерина II (1729–1796) — рос. императрица (1762–1796). 166, 230, 300

Ермолаев Тимофей (?–1914) — в списках награжденных георгиевскими крестами за 
Русско-японскую войну есть только один Ермолаев, имевший кресты трех степе-
ней без 1-й. 39–42, 47, 49

Жанен Морис (1862–1946) — французский генерал, дипломат, представитель 
Высшего межсоюзного командования и главнокомандующий союзными войска-
ми в Сибири и на Дальнем Востоке. Санкционировал выдачу А.В. Колчака эсеров-
скому Политическому центру. 13, 353, 413, 420
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Жано — французский консул или французский военный уполномоченный (возможно, 
что самозванец) — более точных сведений установить не удалось. 288, 289, 326

Жардецкий Валентин (по некоторым источникам Валериан) Александрович (1884–
1920) — адвокат и журналист, председатель Омского комитета кадетской партии. 
325, 332, 336, 338, 341–344, 346, 354, 357, 371, 393, 412

Жданова (?–?), теща министра Зефирова — дополнительных сведений установить не 
удалось. 388

Жирар (Жерар)-де-Сукантон Лев Львович (1886–1934) — дополнительных сведений 
установить не удалось. 358

Жуковский Владимир Григорьевич (1871–1922) — дипломат, поэт, переводчик. 
Его дочь Александра Владимировна в феврале 1920 г. вышла замуж за Дмитрия 
Дмитриевича Воейкова. 363, 367

Загряжский Женя — вероятно, Загряжский Евгений Андреевич (1865–1918), обще-
ственный деятель, статский советник. Был «земским начальником в Усманском 
уезде, почетным мировым судьей, членом губернской земской управы. <…> 
В первые годы 20 века… избирался гласным губернского земства. Затем, обо-
сновавшись в Тамбове (имел дом на Дворянской улице), был избран депутатом 
городской думы и Тамбовского уездного земства, состоял председателем Совета 
старшин Тамбовского коннозаводского собрания и членом правления земского 
ремесленно-воспитательного приюта. В 1917 г. весьма заметной была его деятель-
ность в качестве одного из руководителей Союза сельских и городских собствен-
ников, председателя совета “Союза земельных собственников”. В разгар крестьян-
ских волнений в сентябре 1917 г. Е.А. Загряжский был среди авторов записки на 
имя министра Временного правительства А.Ф. Керенского, в которой требовалось 
принять решительные меры для защиты землевладельцев. <…> Расстрелян по 
решению чрезвычайной комиссии Тамбовской губернии по борьбе с контррево-
люцией и саботажем как один из руководителей восстания 17–19 июня 1918 г. 
в Тамбове» (URL: http://regionlib.ru/rrasskazovo/?p=2009 (дата обращения: 
09.10.2016)). 53, 54

Зайончковский Андрей Медардович (1862–1926) — генерал от инфантерии. В 1918 г. 
вступил в РККА. 19, 25, 31, 32

Зайчек (?–?) — начальник чешской контрразведки, полковник. 339, 353, 354, 360, 362

Закружевский (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 115

Замойский (?–?) — вероятно, потомок Станислава Андреевича Замойского (1775–
1856), графа, российского и польского государственного деятеля. 115

Зарембо — семья Аркадия Иосифовича Зарембо-Рацевича: он сам, его сын (Зарембо-
Рацевич младший) и сноха (Зарембо-Рацевич Евгения Николаевна). 241–245 

Зарембо младший — см. Зарембо[-Рацевич], капитан

Зарембо[-Рацевич], Зарембо младший (?–?), капитан — сын Аркадия Иосифовича 
Зарембо-Рацевича. 204, 206, 215, 216, 219, 223, 224, 237, 244

Зарембо-Рацевич Аркадий Иосифович (1856–?) — генерал. 167, 218, 219, 237, 

Зарембо-Рацевич Евгения Николаевна — вероятно, жена капитана Зарембо-
[Рацевича], сноха Аркадия Иосифовича Зарембо-Рацевича. 243, 244, 247

Зарудный Александр Сергеевич (1863–1934) — адвокат, политический деятель. 
Министр юстиции Временного правительства (1917). 198

Захаровский Андрей (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 400–
402, 404

Зевин (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не удалось. 366

Зензинов Владимир Михайлович (1880–1953) — политический деятель, эсер. 320, 323, 
324, 331, 340, 346

Зефиров Николай Степанович (1887– 1952) — министр продовольствия в правитель-
стве А.В. Колчака. 13, 369, 388
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Зимин (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 174, 
195, 196, 206, 215, 216, 242

Зимины — семья штабс-капитана Зимина. 241

Золотов (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
405, 418

Зорин (?–1918), генерал-майор, георгиевский кавалер — дополнительных сведений 
установить не удалось. В «Списке генералам по старшинству» за 1916 г. отсутству-
ет. 265, 266, 276, 280, 281

Зорина (?–?), жена генерал-майора Зорина — дополнительных сведений установить 
не удалось. 280, 287

Зорины — генерал-майор Зорин, его жена и сын. 267, 280

Зосима (в миру Александр Александрович Сидоровский; 1876 — после 1926) — епи-
скоп Иркутский (1918–1920), «в прошлом ректор Иркутской духовной семина-
рии, в 1914–1918 гг. — епископ Киренский, викарий Иркутской епархии». В мар-
те 1920 г. «за контрреволюционную деятельность в прошлом и настоящем» был 
арестован, итогом этого ареста «стало публичное отречение епископа Зосимы 
от сана и монашества (15 мая 1920 г.)» (URL: http://www.pravoslavie.ru/44165.
html#_ftnref8 (дата обращения: 03.11.2016)). С осени 1922 г. — деятель обновлен-
чества. 398, 417

Зотов Л. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 405

Зубов Сергей Александрович (1861–?) — генерал-лейтенант. 245, 268, 360

Зубов, лицеист, товарищ Мусина-Пушкина, штабс-капитан, служащий «Осведверха» 
(осведомительного отдела при штабе А.В. Колчака) — вероятно, Зубов Николай 
Николаевич (?–?), других сведений о нем установить не удалось. 94, 358, 371, 
378–381

Зубова Екатерина Николаевна (?–?), сестра штабс-капитана Зубова — дополнитель-
ных сведений установить не удалось. 94

Зубовы — возможно, семья Николая Николаевича Зубова. 376

Зуда (?–?), фельетонист — дополнительных сведений установить не удалось. 297

Зуев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 386

Зуров Александр Александрович (1863–1937) — управлял императорским дворцовым 
имуществом в Москве. 96

Иван — см. Воейков Иван Дмитриевич

Иванишев Александр Григорьевич (1883–1961) — подполковник, после революции 
вступил в Красную армию. Его пасынок — прозаик и поэт Константин Михайлович 
Симонов — посвятил отчиму поэму «Отец». 207

Иванов  — см. Иванов-Ринов Павел Павлович

Иванов Николай Иудович (1851–1919) — военный деятель, генерал-адъютант, гене-
рал от артиллерии. 111, 160, 161, 164, 168, 191, 307

Иванов (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 60

Иванов (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось (воз-
можно, что Иванов-поручик и Иванов-прапорщик — одно лицо). 172, 188, 199, 
206, 216, 217, 225, 232, 354

Иванов-Ринов (Иванов) Павел Павлович (1869–?) — военный деятель, деятель Белого 
движения в Сибири и на Дальнем Востоке в 1918–1922 гг. 302–304, 306, 307, 325, 
348, 353, 354, 360, 369, 375, 389

Иващенко Владимир Порфирьевич (1857 — начало 1930-х) — с 1909 г. генерал-майор 
и председатель хозяйственной комиссии по постройке Сергиевского Самарского 
завода взрывчатых веществ, в дальнейшем начальник этого завода, а также во-
енный комендант района и начальник местного воинского гарнизона. В конце 
1911 г. окрестные поселки и деревни, заводские жилые постройки, службы же-
лезнодорожного разъезда образовали местечко Иващенково (ныне г. Чапаевск) 
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(см.: Ерофеев В. Иващенко Владимир Порфирьевич // Портал «Историческая 
Самара». URL: http://xn----7sbbaazuatxpyidedi7gqh.xn--p1ai/ (дата обращения: 
07.12.2016)). 329

Игнатович (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
163, 164, 167, 173, 188

Игнатьев Алексей Алексеевич, граф (1877–1954) — российский и советский военный 
деятель, генерал, автор книги «Пятьдесят лет в строю». 43

Игнатьев Алексей Николаевич, граф (1874–1948) — офицер, дипломат и государ-
ственный деятель. В 1909 г. вице-губернатор Рязани, позже губернатор Каменец-
Подольска. Последний губернатор Киева (1915–1917). Эмигрировал во Францию, 
устроил в своем доме православную церковь и русский культурный центр. 104, 
122–124, 130–131, 139, 140, 151, 152, 168

Игнатьев Анемподист Александрович (?–?) — капитан, из крестьян, был с Ильиным 
в Селищах. 384, 385

[Игнатьев] Бобка (?–?) — сын графа Алексея Николаевича Игнатьева. 104

Игнатьев Николай Николаевич, граф (1872–1962) — генерал-майор, сын дипломата 
Н.П. Игнатьева. Окончил академию Генштаба, участвовал в Первой мировой вой-
не (сражался в армии А.А. Брусилова), эмигрировал в Болгарию. Похоронен на 
софийском Центральном кладбище. 13, 24

Игнатьева (урожд. княжна Урусова) Мария Юлиевна (1876–1959) — жена Алексея 
Николаевича Игнатьева. 152

Игнатьевы — семья графа Алексея Николаевича Игнатьева. 152

Игнатьевы — вероятно, семья графа Николая Николаевича Игнатьева. 24 

Иконников (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 164

Ильин Дмитрий Сергеевич (?–?) — предок автора, герой Чесменской битвы (1770). 8

Ильин Иосиф Дмитриевич (?–?), дед автора — штаб-ротмистр, предводитель дворян-
ства Варнавинского уезда Костромской губернии. 8

Ильин Иосиф Иосифович, дядя Ося (1856–1916) — старший брат отца автора. Окончил 
в Москве Александровское военное училище. Поступил в юридическую академию. 
Работал следователем в Москве, товарищем председателя Санкт-Петербургского 
суда, в 1914 г. был назначен председателем окружного суда в Митаве. Умер в 
Петрограде от рака легких. 9, 50, 79, 80, 101, 103, 113, 181

Ильин Сергей Иосифович (Осипович; 1861–1923) — отец Иосифа Сергеевича Ильина, 
окончил Московский кадетский корпус и Николаевское кавалерийское училище. 
Ротмистром вышел в отставку, служил в Главном управлении уделов Министерства 
императорского двора. Был женат на Наталии Владимировне Даксергоф. 8, 23

Ильина (урожд. Воейкова) Екатерина Дмитриевна, Катя (1887–1965) — жена автора. 
6–9, 12, 26, 28, 37, 45, 49–51, 55, 56, 59, 60, 68, 73, 75, 77, 80, 85, 91, 93–95, 97, 
101–105, 113, 119, 123, 125–128, 133, 138–140, 143, 150, 151, 152, 164, 180, 181, 184, 
185, 187, 265, 270, 274, 275, 276, 433, 434

Ильина Екатерина Сергеевна, Катя (?–?) — сестра автора. 51, 133, 272, 295

Ильина (урожд. Даксергоф) Наталия Владимировна (?–1916) — мать Иосифа 
Сергеевича Ильина. 8, 46

Ильина Наталия Иосифовна, Наталка, Наталочка, Наташа, Тата, Татка (1914–1994) — 
старшая дочь Иосифа Сергеевича Ильина, впоследствии писательница. В 1920 г. 
эмигрировала с родителями в Харбин, в 1948 г. вернулась в СССР. 5–7, 9, 14, 15, 50, 
51, 55, 73, 93, 97, 102, 123, 125, 130, 133, 168, 171, 184, 186, 187, 265, 271, 272, 284, 
300, 357, 376, 377, 379–381

Ильина (в браке Лаиль) Ольга Иосифовна, Гуля, Ольга (род. 1917) — младшая дочь Иосифа 
Сергеевича Ильина. В 1920 г. эмигрировала с родителями в Харбин, жила затем в 
Пекине и Шанхае, в 1942 г. уехала в Индокитай. Там вышла замуж за Пьера Давида, 
который был убит японцами в марте 1945 г. Со вторым мужем Морисом Лаилем уеха-
ла во Францию. 7, 93, 199, 201, 211, 253, 265, 271, 275, 300, 376, 379, 414, 423
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Ильина Софья Сергеевна, Соня, Софа (?–?) — младшая сестра Иосифа Сергеевича 
Ильина. 9, 28, 103, 202, 257, 294

Иоанн Грозный — Иван IV Васильевич (1530–1584) из рода Рюриковичей, великий 
князь московский и «всея Руси» (с 1533), первый русский царь (с 1547). 230 

Иордан Александр Фридрихович (1864–?) — на 1914 г. полковник, штаб-офицер при 
управлении 37-й артиллерийской бригады, с 1915 г. — генерал-майор. 19, 22, 24, 
376 

Иорданы — предположительно семья Александра Фридриховича Иордана. 376

Иоффе Адольф Абрамович (1883–1927) — революционер, советский политический 
деятель и дипломат. 242, 257

Кадомнов Сергей Георгиевич (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 187

Казагранди Николай Николаевич (1886–1921) — полковник, видный деятель Белого 
движения в Сибири. 389

Казанский (?–?), подпоручик — дополнительных сведений установить не удалось. 89, 
90

Казем-бек Николай Александрович (?–?) — в эмиграции в Шанхае. 372

Кайсаров Виктор Дмитриевич (1879–?) — полковник; других сведений о нем устано-
вить не удалось. 338

Каландаришвили Нестор Александрович (1876–1922) — один из руководителей пар-
тизанского движения в Восточной Сибири. Воевал против японских интервентов 
и колчаковцев. 426

Калашников Николай Сергеевич (1884–1961) — эсер, один из инициаторов движения 
против адмирала А.В. Колчака. В феврале 1919 г. эсеры договорились с больше-
виками о совместной борьбе с колчаковщиной и интервенцией. В декабре 1919 г. 
Н.С. Калашников возглавил в Иркутске одно из антиколчаковских восстаний. 356, 
419, 432, 434

Каледин Алексей Максимович (1861–1918) — военачальник, генерал от кавалерии, 
донской атаман, деятель Белого движения. 219, 233

Калинин — возможно, Калинин Иван Алексеевич (1879–?). 114

Калмыков Иван Павлович (1890–1920) — войсковой атаман Уссурийского казачьего 
войска. Части Калмыкова контролировали Транссиб от Никольска-Уссурийского 
до Хабаровска. 352

Калчев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 435

Каменев Лев Борисович (наст. фам. Розенфельд; 1883–1936) — революционер, совет-
ский государственный и партийный деятель. 200

Каменская — вероятно, Каменская Татьяна Давыдовна (1890–1970) — историк искус-
ства. С 1919 г. — сотрудник Эрмитажа, где участвовала в составлении каталогов и 
заведовала отделением рисунка Отдела графики. 97, 102, 103

Камышанский Петр Константинович (1862–1918) — государственный деятель и со-
трудник органов правопорядка. 328

Каппель Владимир Оскарович (1883–1920) — военачальник, участник Первой миро-
вой и Гражданской войн. Один из руководителей Белого движения на Востоке 
России. Главнокомандующий армиями Восточного фронта Русской армии (1919). 
13, 277, 291, 361, 393

Караулов Михаил Александрович (1878–1917) — атаман Терского казачьего войска, 
член Государственной думы второго и четвертого созывов от Терской области. 193

Каргалов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Карлейль (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 226

Картаци — Кортацци Георгий Иванович (1866–1932), генерал-майор Генштаба, 
участник Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. 194
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Каршин (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 397, 423

Касаткин Василий Николаевич (1885–1963) — генерал, главный начальник военных 
сообщений. 361, 386

Катанаев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Катя — см. Ильина Екатерина Дмитриевна

Катя — см. Ильина Екатерина Сергеевна

Катя — см. Мертваго Екатерина Борисовна

Каширин Иван Дмитриевич (1890–1937) — уральский казак, деятель революции и 
Гражданской войны, советский военачальник. 309, 310

Кедрин Владимир Иванович (1866–1931) — генерал-лейтенант, исполнял должность 
начальника управления военно-учебных заведений при штабе А.В. Колчака. 339

Келлер Федор Артурович (Августович), граф (1857–1918) — военачальник Российской 
Императорской армии, генерал от кавалерии. Один из руководителей Белого дви-
жения на Юге России в 1918 г. Убит петлюровцами. 120, 125, 126, 128, 241

Келлер (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 397, 423

Кеплер (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 302

Керенский Александр Федорович (1881–1970) — член IV Государственной думы в 
1912–1917 гг., лидер фракции «трудовиков», в марте — апреле 1917 г. — министр 
юстиции, в апреле — сентябре 1917 г. — военный и морской министр, в июле — 
октябре 1917 г. — министр-председатель Временного правительства. 10, 193, 198, 
199, 206, 207, 209–211, 214, 218–220, 222–226, 228, 231–233, 237, 239, 243, 263, 
268, 315, 328, 376, 398

Кизеветтер Александр Александрович (1866–1933) — историк, публицист, полити-
ческий деятель. 227

Кикнадзе Константин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 406

Киндяков Михаил Львович (1877–1935) — общественный деятель и политик, член 
IV Государственной думы от Саратовской губернии. С 1918 г. состоял уполно-
моченным РОКК при А.В. Колчаке, в 1919 г. — товарищ министра земледелия в 
Омском правительстве А.В. Колчака. С 1920 г. в эмиграции в Харбине, затем в 
Париже. 356, 388, 418, 437

Кириллов — возможно, Кириллов Михаил Алексеевич (?–?), в 1914 г. капитан 91-го 
пехотного Двинского полка, входившего в тот же XVIII артиллерийский корпус, 
что и 37-я артиллерийская бригада. Кириллов действительно проходит по спискам 
раненных в начале войны. 32, 43, 45

Киселев Николай (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 406

Клафтон Александр Константинович (1871–1920) — председатель президиума 
Восточного отдела ЦК конституционно-демократической партии. 13, 14, 245, 289, 
290, 312, 330–332, 343, 345, 354, 360, 362, 363, 393, 416

Клейменов Левка (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 201, 213, 
245, 253, 255, 256, 280, 284–286, 292, 293, 299

Клембовский Владислав Наполеонович (Владимир Николаевич; 1860–1921) — рос-
сийский военачальник, генерал от инфантерии. 194

Клеопин — возможно, Клеопин Евгений Эммануилович (?–?), ротмистр, в эвакуации 
в Турции. 99

Клерже Георгий Иосифович (1883–1938) — генерал-лейтенант, участник Белого 
движения на Восточном фронте. В 1921 г. — начальник штаба атамана казачьих 
войск  Сибири и Урала Г.М. Семенова. В Китае с 1921 г. Военный советник марша-
ла Чжан Цзолина в 1922–1927 гг. С 1935 г. жил в Шанхае. Арестован и расстрелян 
японскими властями. 387, 388

Климушкин Прокопий Диомидович (1886–1958) — выходец из крестьян, эсер. Один 
из организаторов Самарского Комуча. 277, 305, 311, 312

Клыков (?–?), техник — дополнительных сведений установить не удалось. 164, 165
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Ковалевский Василий Александрович (?–?) — дополнительных сведений установить 
не удалось. 428, 429, 432

Ковнер (?–?) — правитель дел Уфимской директории. 303, 305, 316

Козлов Фрол Тихонович (?–?), богатый мужик из Тростянки — дополнительных сведе-
ний установить не удалось. 272

Кокошкин Федор Федорович (1871–1918) — правовед, один из основоположников 
конституционного права России, политический деятель, один из основателей ка-
детской партии. 227, 254

Колобов Михаил Викторович (1868–1944) — военный инженер-путеец, конструктор, 
создатель бронепоездов. С 1914 г. — генерал-майор, командир 2-й Заамурской 
железнодорожной бригады пограничной стражи. После поражения белых войск 
эмигрировал в Китай. 143

Колобов Николай Александрович (1858–?) — генерал-майор. 154

Колосов — вероятно, Колосов Николай Николаевич (?–?). 227, 229, 232

Колчак Александр Васильевич (1874–1920) — военный и политический деятель, фло-
товодец, ученый-океанограф, полярный исследователь. Верховный правитель 
России (1918–1920). 12, 13, 15, 245, 336–341, 345–348, 350, 352–355, 357, 358, 361, 
362, 364, 369, 376, 379, 386, 389–391, 393, 398, 400, 411, 412, 416–420, 432, 437

Колюбакин Александр Михайлович (1868–1915) — политический деятель. Член 
III Государственной думы от Санкт-Петербурга. Масон. 184

Комо Л. (?–?), Комоша — вице-консул Франции в Самаре. 275–277, 289, 300–308, 310–
312, 317, 320–323

Коневега Владимир Иосифович (?–1934) — полковник. Скончался в Сан-Франциско. 
383, 384

Коновалов Александр Иванович (1875–1949) — крупный предприниматель, обще-
ственный и политический деятель. Член IV Государственной думы. С 1918 г. в эми-
грации во Франции. 193

Копреев — возможно, Копреев Валентин Владимирович (?–?). 67–69

Копьев (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не удалось. 275

Корнилов Лавр Георгиевич (1870–1918) — военачальник, генерал от инфантерии. 
Военный разведчик, дипломат и путешественник-исследователь. Герой Русско-
японской и Первой мировой войн. Верховный главнокомандующий Русской 
армии (август 1917 г.). Участник Гражданской войны, один из организаторов и 
главнокомандующий Добровольческой армии, вождь Белого движения на Юге 
России. 13, 213, 214, 219–224, 233, 236, 243, 257, 279, 328, 392

Коробов Александр Иванович (1881 — после 1946) — имея юридическое и медицин-
ское образование, работал врачом, журналистом, адвокатом (в Самаре). Кадет. 
Начальник Бюро печати правительства А.В. Колчака. Общественный деятель 
в эмиграции. Редактор газеты «Русское слово» (первоначальное название — 
«Русский голос») в Харбине. В 1945 г. был арестован, скончался в лагере. 292, 299, 
311, 312, 317, 320, 387, 416, 418

Костин Иван Матвеевич (1855–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 358

Кострицын Миша — видимо, Кострицын Михаил Николаевич (?–?), сын Николая 
Николаевича Кострицына, который был другом семьи Веры Владимировны 
Загоскиной-Алексеевой. 159, 160, 162, 163, 227, 228, 326

Кострицын Николай [Николаевич] (?–?) — дополнительных сведений установить не 
удалось. 227

Кострицына Ольга Эммануиловна (?–?), жена Михаила Николаевича Кострицына — 
дополнительных сведений установить не удалось. 228, 326

Костюшко Анджей Тадеуш Бонавентура (1746–1817) — военный и политический де-
ятель Речи Посполитой и США, участник Войны за независимость в США, руково-
дитель польского восстания 1794 г. 166
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Косьмин Владимир Дмитриевич (1884–1950) — генерал-лейтенант (1919), участник 
Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. В 1920 г. эмигрировал в 
Китай. Скончался в Австралии. 298, 316

Котленко (?–?), младший доктор — дополнительных сведений установить не удалось. 
146, 147

Кофод Андрей Андреевич (Карл Андреас) (1855–1948) — обрусевший датчанин. 
Провел 50 лет в России, работал с П.А. Столыпиным. В 1888–1890 гг. служил в 
Самаре при Дворянском банке, управляющим которого был Дмитрий Иванович 
Воейков. Был большим другом семьи Воейковых, которые его прозвали «old 
friend» (старый друг). С 1921 по 1931 г. был атташе по сельскохозяйственным де-
лам при датской миссии в СССР. Жил в Москве (Староконюшенный переулок, д. 6, 
кв. 23). (См.: Кофод К.А. 50 лет в России (1878–1920) / пер. с дат. М.: Права чело-
века, 1997; Андрей Кофод. 50 лет в России. 1878–1920. СПб.: Лики России, 2009). 
104, 105, 109, 110, 112, 115, 184, 339, 356, 357, 361, 368, 382, 388, 408–411, 415, 433

Кофод-Демидова Нина Андреевна (1888–1975) — подруга Екатерины Дмитриевны 
Воейковой-Ильиной, впоследствии крестная Ольги Иосифовны Ильиной (в браке 
Лаиль) — младшей дочери Ильиных. Умерла во Франции. 102

Кочуковы — Вера Николаевна Кочукова (?–?), ее муж Михаил Николаевич Кочуков (?–
1926), сотрудник Министерства юстиции, ее дети Николай Михайлович и Михаил 
Михайлович (два брата с матерью и отчимом высланы в 1935 г. из Ленинграда в 
Куйбышев). В Петербурге проживали на Консисторской улице, д. 2. 103, 186

Кошек (?–?) — представитель Чехословацкого правительства, майор. 340

Кравченко Николай Иванович (1867–1941) — художник-баталист, журналист и писа-
тель, военный корреспондент. 124–127, 130

Красильников Иван Николаевич (1888–1920) — казачий атаман, содействовал приходу 
к власти адмирала А.В. Колчака. Выполнял карательные рейды по подавлению про-
советских выступлений и красных партизанских отрядов в Сибири. 340, 346, 349

Кривошеин Александр Васильевич (1857–1921) — государственный деятель, главно-
управляющий землеустройством и земледелием (1908–1915). Председатель пра-
вительства Юга России (1920). Гофмейстер, действительный тайный советник. 
Скончался в Германии. 184, 299, 369

Кроль Лев Афанасьевич (1871–1931) — деятель кадетской партии, масонский акти-
вист в Екатеринбурге, после революции крупный гражданский деятель Белого 
движения. 302–304, 306, 319

Кропоткин Алексей Алексеевич, князь (1859–1949) — помещик Казанской губернии, 
лидер монархистов Сибири. Служил в Министерстве земледелия правительства 
А.В. Колчака. Скончался в Сан-Франциско. 13, 317, 349, 379–381

Кругликов Аполлон Николаевич (1883–1919) — управляющий делами Директории, 
эсер. 309

Круглова Татьяна Николаевна (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 367

Крузенштерн Николай Федорович (1854–1940) — генерал от кавалерии, в 1914 г. — 
командир XVIII артиллерийского корпуса, куда входила 37-я пехотная дивизия. 
В 1918 г. эмигрировал в Эстонию. Скончался в Германии. 34

Крупенский (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 131, 142

Крыленко Николай Васильевич, Абрамка, Абрашка (партийная кличка — Абрам; 
1885–1938) — советский государственный и партийный деятель, Верховный глав-
нокомандующий российской армии после Октябрьской революции 1917 г. 179, 
236, 237, 242

Ксидо (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не удалось. 189, 
220

Ксюнин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 187
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Кудрявцев Владимир Андреевич (?–?) — член ЦК партии кадетов, редактор газеты 
«Правительственный вестник». 14, 245, 275, 276, 280, 288–290, 292, 293, 297–301, 
310, 312, 313, 318, 325, 330, 331, 343, 345, 346, 354, 360, 363, 371, 393, 416, 417, 419, 
422

Кузнецов Иван Емельянович (?–?) — представитель династии фабрикантов 
Кузнецовых, владелец трех фарфоровых заводов в Новгородской губернии. 21

Кузнецовы — известные фарфоровые фабриканты из старообрядцев, владельцы в об-
щей сложности восемнадцати заводов начиная с 1810 г. (из них на территории 
России находились четырнадцать). 21

Кузьминский (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Куликовская (урожд. Романова, в первом браке супруга герцога Ольденбургского) 
Ольга Александровна, великая княгиня (1882–1960) — сестра императора 
Николая II. 152

Кунингам, «Куни-Куни» (?–?), лейтенант английского флота — предположительно 
британский консул в Самаре. 323

Купов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 435

Кутузов (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Кучкин (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 146, 151

Кюба Ж.-П. (1844–1922) — французский повар, в 1887–1894 гг. владелец ресторана в 
Санкт-Петербурге. Ресторан существовал с 1850-х гг. и первоначально назывался 
«Restaurant de Paris» («Café de Paris»), название «Кюба» сохранилось за заведением 
и после 1894 г., при другом владельце. 23, 26

Лавриненко (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 134, 137

Лайминг Владимир Александрович (1854–1920) — генерал от артиллерии, комендант 
Брест-Литовской крепости в 1913–1915 гг. 63

Ламанский Владимир Иванович (1833–1914) — историк-славист, один из первых рус-
ских геополитиков, создатель исторической школы русских славистов. 180

Ланго (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 194

Лачинов Василий Дмитриевич (1872 –1933, Харбин) — инженер путей сообщения. До 
1921 г. — товарищ председателя правления Общества КВЖД. Представитель ад-
министрации Д.Л. Хорвата в 1918–1919 гг. После 1921 г. работал консультантом 
на железной дороге. 28

Лашкарев Алексей Петрович, Леша (1892–1976) — из дворян, окончил Николаевское 
кавалерийское училище, в эмиграции в Турции, Африке, затем во Франции. 132

Лебедев Владимир Иванович (1885–1956) — революционер, эсер, деятель Временного 
правительства. Член Учредительного собрания. С середины июня 1918 г. член во-
енного штаба Народной армии Комуча. Принимал участие с В.О. Каппелем во взя-
тии Симбирска. В эмиграции с 1919 г. 263, 268–270, 292, 317, 327, 358 

Лебедев Дмитрий Антонович (1882/83–1928) — генерал-майор, военный министр 
правительства А.В. Колчака (1919). В эмиграции жил в Шанхае, основатель и ре-
дактор газеты «Русская мысль». Умер в Шанхае. 13, 339, 342, 349, 352–354, 369, 
375

Лебедев Николай Владимирович (1877–1925) — генерал-майор, начальник штаба За-
амур ского округа пограничной стражи. Скончался в Харбине. 353, 361, 386, 392

Лебедев (?–?), доктор — дополнительных сведений установить не удалось. 222

Лебедев (?–?), старший писарь 4-й батареи 37-й артиллерийской бригады — дополни-
тельных сведений установить не удалось. 222

Левицкий (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 119, 123, 134–138

Лелявский (?–?), городской голова — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 190, 195, 196, 198

Лембич Мечислав Станиславович (?–1932) — журналист, начинавший свою ли-
тературную карьеру в московских газетах «Русское слово» и «Голос Москвы». 
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Впоследствии стал организатором и основателем крупнейшей на эмигрантском 
Дальнем Востоке русской издательской компании «Заря». 221, 223

Ленин Владимир Ильич (1870–1924) — революционер, советский политический и го-
сударственный деятель, создатель РСДРП (большевиков), один из главных орга-
низаторов и руководителей Октябрьской революции 1917 г. в России. 200, 203, 
215, 216, 228, 232, 233, 236, 238, 254, 255, 308, 367, 369, 385

Леонардов (?–?), доктор — дополнительных сведений установить не удалось. 132

Летковская (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 330

Ливанский (?–?), врач — дополнительных сведений установить не удалось. 144

Лилиенфельд-Тоаль Анатолий Павлович (1865–1931) — губернатор Пензы в 1910–
1914 гг. 59

Лимонов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 382

Ллойд Джордж Дэвид (1863–1945) — премьер-министр Великобритании (1916–1922). 
231, 395

Лобанов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 212, 286–288

Ломакин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 397, 417

Ломницкий Владислав Юльянович (?–?), доктор — дополнительных сведений устано-
вить не удалось. 127

Лондон Джек (наст. имя и фам. Чейни Джон Гриффит; 1876–1916) — американский 
писатель. 78, 79

Лопухин Алексей Александрович (1864–1928) — судебный и административный де-
ятель, директор Департамента полиции (1902–1905), действительный статский 
советник. 328, 433

Лохвицкий Николай Александрович (1867–1933) — военный деятель, генерал-лейте-
нант. Участник Белого движения в Сибири. 418

Лукомский Александр Сергеевич (1868–1939) — генерал-лейтенант, участник 
Первой мировой и Гражданской войн. Видный деятель Белого движения и 
Добровольческой армии. 341

Львов Георгий Евгеньевич, князь (1861–1925) — земский и общественно-полити-
ческий деятель, председатель Совета министров и министр внутренних дел 
Временного правительства. 193, 206, 231

Львов Владимир Николаевич (1872–1930) — политический и государственный дея-
тель, член Государственной думы третьего и четвертого созывов. Обер-прокурор 
Святейшего Синода. Член Временного правительства (1917). 193, 317, 321, 328, 
329

Любовецкий Степан (?–?) — польский генерал-поручик. 165

Людовик XIV де Бурбон, «король-солнце» (1638–1715) — король Франции и Наварры. 
243

Лялевский Борис Николаевич (1886–1935) — член IV Государственной думы от 
Волынской губернии, Овруческий предводитель дворянства, председатель съезда 
мировых судей. 233

Мазуркевич (?–?), техник — дополнительных сведений установить не удалось. 158

Майдель Яков Христофорович фон, барон (?–?) — в 1914 г. подпоручик 37-й артил-
лерийской бригады. В дневнике Ильина ошибка: в 1914 г. Майдель окончил 
Константиновское артиллерийское училище. 24, 25, 29, 33, 38

Майский Иван Михайлович (наст. имя и фам. Ляховецкий Ян; 1884–1975) — совет-
ский дипломат, историк и публицист. 291, 305, 306, 311, 314, 316, 319, 320

Макаров (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 204, 206, 208, 223

Макдональд (?–?), майор — дополнительных сведений установить не удалось. 393, 
394, 410, 414
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Маклаков Николай Алексеевич (1871–1918) — политический деятель, в 1909–1912 гг. 
черниговский губернатор, в 1912–1915 — министр внутренних дел. Расстрелян 
ВЧК. 124

Маковкин Александр Евплович (1876–1928) — полковник, начальник Уссурийской от-
дельной бригады с сентября 1918 г. В эмиграции в Китае. Офицер русской группы 
войск китайского маршала Чжан Цзунчана. 338

Маковский — вероятно, Маковский Исидор Станиславович (?–?) и/или Маковский 
Станислав Станиславович (?–?), оба — владельцы 228 и 295 десятин в дер. Збриж 
Бережанской волости и с. Викторовка Ольховецкой волости Каменецкого уезда. 
128

Максимович (?–?), генерал — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Максимович, «Макс» (?–?) — лейтенант, муж Екатерины Сергеевны Ильиной, сестры 
автора. 51, 133

Малиновский Владимир (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 
400–404

Мальгин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 326

Мальцев (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 220, 222, 
223

Малютин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 226

Мамзя — мадемуазель Фуассар (?–?), швейцарская бонна детей автора. 50, 264, 268, 
274, 275, 279, 284, 329

Мамлеев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 306

Манолов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 435

Мануйлов Александр Аполлонович (1861–1929) — экономист и политический дея-
тель, ректор Императорского Московского университета (1905–1911). 193, 227

Манька Мокрая — см. Гришина-Алмазова Мария Александровна 

Мара — см. Денисова Марья Дмитриевна

Мария Федоровна (1847–1928) — рос. императрица, с 1866 г. — супруга, с 1894 — вдо-
ва императора Александра III. 152

Марков Сергей Леонидович (1878–1918) — военачальник, политический деятель, во-
енный ученый и преподаватель. 220, 221, 232, 233, 237, 353

Марковский Василий Иосифович (1878–?) — помощник военного министра пра-
вительства А.В. Колчака по организационно-инспекторской части и начальник 
Главного штаба. Командующий войсками, действовавшими против большевиков 
в Енисейской и Иркутской губерниях. 338, 375

Мартов Юлий Осипович (наст. фам. Цедербаум; 1873–1923) — политический дея-
тель, участник революционного движения, один из лидеров меньшевиков. 234

Маслов Петр Павлович (1867–1946) — участник российского социал-демократическо-
го движения, с 1906 г. меньшевик. После 1917 г. занимался научной работой в 
области политической экономии. Академик АН СССР с 1929 г. 302

Матвеева Прасковья Андреевна, няня Паша (?–1921) — взята в семью Ильиных няней 
незадолго до рождения старшей дочери Наталии. Последовала за семьей в эми-
грацию и умерла в Харбине от воспаления легких. 187

Матковский Алексей Филиппович (1877–1920) — военный деятель. 333–335, 363–
366, 375, 429

Мейшен Лео Вольдемарович (Лев Владимирович) (?–?) — штабс-капитан 37-й артил-
лерийской бригады в 1909 г. В дальнейшем участник Белого движения. 29, 34, 42

Мелик-Агаджаров (?–?), прокурор — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 339

Меллер — Меллер-Закомельский Александр Николаевич, барон (1844–1928), военный 
и государственный деятель, член Государственного совета, с декабря 1906 г. гене-
рал от инфантерии. 312
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Мертваго — дворянский род. 8, 51, 94, 167, 245, 251, 256, 258, 266, 268, 270, 276, 281, 
287

Мертваго (урожд. Толстая) Александра Александровна, тетя (тетка) Саша (1858–
1918) — старшая сестра Ольги Александровны Толстой-Воейковой, тещи автора. 
Была убита в своем имении Репьевке 28 июня 1918 г. 14, 51, 127, 265, 280.

Мертваго Екатерина Борисовна, Катя (1885–1918) — дочь Александры Александровны 
и Бориса Петровича Мертваго. Была убита в Репьевке 28 июня 1918 г. 51, 256, 265, 
266, 267, 280, 281, 287

Мертваго София Петровна (1851–?) — в 1888–1910 гг. руководительница Женского 
института Императрицы Марии Александровны в Цетинье, исторической столице 
Черногории. 94

Микэ Кадзуо (?–?), майор — дополнительных сведений установить не удалось. 337, 
338, 434

Миллер (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Милюков Павел Николаевич (1859–1943) — политический деятель, историк и публи-
цист. Лидер Конституционно-демократической партии (Партии народной свобо-
ды, кадетской партии). Министр иностранных дел Временного правительства в 
1917 г. С 1916 г. почетный доктор Кембриджского университета. Скончался во 
Франции. 182, 183, 192, 193, 199, 206, 226, 227, 231, 299, 351

Мирович Сергей Васильевич (1892–1955) — окончил Константиновское артилле-
рийское училище. Награжден орденом Св. Анны 4-й степени с надписью «За хра-
брость» 6 ноября 1914 г. Скончался в Югославии. 74

Миролюбов Никандр Иванович (1870–1927) — юрист и правовед, декан юридическо-
го факультета в Харбине с 1920 по 1924 г. 407

Митаревский Н.А. (?–1930) — уполномоченный генерала Хорвата в Маньчжурии в 
1930-х гг. Умер в Харбине. 336

Михаил Александрович, великий князь (1878–1918) — младший брат Николая II; ге-
нерал-лейтенант (1916), генерал-адъютант; член Государственного совета (1901–
1917). 192, 193, 276, 417

Михайлов Иван Адрианович (1891–1946) — государственный и политический дея-
тель, экономист. Министр финансов в правительстве А.В. Колчака (1918–1919). 
13, 302–304, 309, 313, 318, 319, 323, 325–327, 333, 336, 338, 340, 341, 343, 345, 348, 
353, 354, 357–360, 362, 363, 369, 375

Михеев — вероятно, Александр Александрович Михеев (?–?). 302, 320

Мицкевич Адам Бернард (1798–1855) — польский поэт, публицист, герой польского 
национально-освободительного движения. 93

Миша — см. Евстратов Михаил Тимофеевич

Миша — см. Кострицын Миша 

Миша — см. Толстой Михаил Алексеевич

Моисеенко Борис Николаевич (1880–1918) — политический деятель России начала 
XX в., социалист-революционер, депутат Учредительного собрания. 302, 304, 305

Молоствов Вадим (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 79, 80

Молоствов (?–?), полковник — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Мореншильд Киска — вероятно, Мореншильдт Ксения Николаевна (?–?), артистка 
оперы (меццо-сопрано). 243

Муравьев Михаил Артемьевич (1880–1918) — офицер Русской Императорской армии, 
эсер. После Октябрьской революции предложил свои услуги советскому прави-
тельству, командовал отрядами Красной гвардии и Красной армии. Известен как 
инициатор классового террора в Киеве в феврале 1918 г. 13, 245, 266, 277

Мусин-Пушкин Александр Георгиевич, Саша (?–?) — сын Георгия Александровича 
Мусина-Пушкина, внук Елизаветы Васильевны Толстой-Мусиной-Пушкиной. 
Троюродный брат детей Воейковых. До революции был земским деятелем в 
Сызранском уезде Симбирской губернии. Актер. 268–270, 274, 378
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Мусин-Пушкин Всеволод Георгиевич (1885–1939) — внук Елизаветы Васильевны 
Толстой-Мусиной-Пушкиной. Литератор, публиковался под псевдонимами 
Пушмин, Пыльский. Жил в Москве, в бывшем собственном доме Мусиных-
Пушкиных в Кривоникольском переулке, 3, в квартире 4. С 1925 г. заведовал 
«Институтом слова» на улице Герцена. 94, 371

Мусина-Пушкина (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 274

Мусины-Пушкины — родственники Воейковых. Их дом в Москве находился в 
Кривоникольском переулке. 8, 48, 245, 268

Муся — см. Воейкова Мария Александровна 

Мышинский Иван (?–?) — в 1914 г. подпрапорщик, в 1925 г. в эмиграции в Болгарии. 
37

Мясоедов Сергей Николаевич (1865–1915) — полковник русской армии, казненный во 
время Первой мировой войны по ложному обвинению в шпионаже. Большинство 
исследователей считают вынесенный полковнику приговор судебной ошибкой, а 
некоторые, как У. Фуллер в книге «Внутренний враг» (1992), доказывают, что дело 
было сфабриковано и его организаторы знали о невиновности С.Н. Мясоедова. 
188

Мятлев Владимир Петрович (1868–1946) — камергер, поэт-сатирик, музыкант, пред-
седатель Легитимно-монархического союза в 1920-е гг., «ротмистр лейб-гвар-
дии Гусарского полка, потом военный агент в г. Вене, Австро-Венгрия. Поз же 
Новооскольский предводитель дворянства в Курской губернии» (цит. по: В.П. Мят-
лев. Стихотворения (1901–1919 гг.) / публ. Н.А. Дружневой; биографическая справ-
ка и комментарии А.А. Григорова // Костромская земля: Краеведческий альманах 
Костромского общественного фонда культуры. Вып. 6. URL: http://kostromka.ru/
kostroma/land/06/miatlev/219.php (дата обращения: 17.10.2016)), внучатый пле-
мянник Ивана Петровича Мятлева (1796–1844) — поэта пушкинской эпохи, автора 
стихотворения «Розы» («Как хороши, как свежи были розы…»). 181

Набоков Владимир Дмитриевич  (1869–1922) — правовед, лидер партии кадетов, член 
I Государственной думы, составитель (совместно с бароном Б.Э. Нольде) навязан-
ного великому князю Михаилу Александровичу акта об отказе восприять престол. 
С 1919 г. в эмиграции в Англии, затем в Германии. 13, 226

Наполеон I Бонапарт (1769–1821) — французский император, полководец и государ-
ственный деятель. 351, 369

Нарушевич длинный младший — возможно, Нарушевич Виктор Антонович (см. следу-
ющую персоналию). 74, 191

Нарушевич Виктор Антонович (1885–1930) — в 1914 г. штабс-капитан 37-й артилле-
рийской бригады. Расстрелян в Москве. 25

Нарушевич Константин Антонович (1883–1937) — в 1914 г. штабс-капитан 37-й артил-
лерийской бригады. Расстрелян в Москве. 25

Нарышкина (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 8, 54

Наталка, Наталочка, Наташа — см. Ильина Наталия Иосифовна

Наташа — см. Воейкова Наташа

Нахамкис Овший Моисеевич, он же Стеклов Юрий Михайлович (псевд. Ю. Невзоров; 
1873–1941) — российский революционер и публицист, государственный и поли-
тический деятель. 200

Некрасов Николай Виссарионович (1879–1940) — политический деятель, инженер, 
член партии кадетов (левое крыло). 193

Непенин Адриан Иванович (1871–1917) — командующий Императорским Балтийским 
флотом, вице-адмирал (с 1916), георгиевский кавалер. 194

Нестеров Иван Петрович (1887–1960) — эсер, член Учредительного собрания. 305, 
306
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Нетмон (?–?) — французский консул, других сведений установить не удалось. 333, 
340, 343, 354

Нехведович (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 164, 
167

Нечай (дядя Жук и тетя Женя) — дополнительных сведений установить не удалось. 
174

Нечай Михаил Федорович (?–?) — в 1910–1913 гг. подполковник, командир 5-й бата-
реи 37-й артиллерийской бригады. 22

Нидермиллер (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 372

Николай II Александрович, рос. император 107, 152, 200, 228, 300

Николай Михайлович, великий князь (1859—1919) — внук Николая I, военачальник, 
историк, председатель Императорского Русского исторического общества, автор 
фундаментальных историко-биографических трудов «Князья Долгорукие» (1901), 
«Граф Павел Строганов» (1903), «Императрица Елизавета Алексеевна» (1908–
1909), «Император Александр I» (1912). Расстрелян большевиками в Петрограде, 
в Петропавловской крепости. 414

Николай Николаевич, великий князь (1856–1929) — в начальный период Первой ми-
ровой войны — Верховный главнокомандующий всеми сухопутными и морскими 
силами России. 61, 63, 107, 109, 111, 125

Никольский (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 350

Нилов Константин Дмитриевич (1856–1919) — адмирал, приближенный Николая II. 
191

Нильсон (?–?) — английский полковник в Сибири в 1918–1919 гг., других сведений о 
нем установить не удалось. 336, 337, 339–345

Новицкий (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 298, 310, 312, 313, 
386, 387

Новоселов Александр Ефремович (1884–1918) — писатель, этнограф, государствен-
ный и политический деятель, министр Сибирского правительства. 325

Новосильцова Елизавета Валериановна (?–1903) — жена Иосифа Дмитриевича 
Ильина, мать Сергея Иосифовича Ильина, отца автора. 8, 54

Нокс Альфред Уильям Фортескью (1870–1964) — британский генерал-майор, воен-
ный атташе Великобритании в России в годы Первой мировой войны, глава бри-
танской миссии на Востоке России в период Гражданской войны. 13, 336–340, 416

Носович Владимир Павлович (1864–1936) — старый друг Ильиных и Воейковых, жил 
у них на Суворовском проспекте в январе 1917 г. Юрист, государственный дея-
тель, в 1915–1917 гг. — прокурор Московской судебной палаты, в 1918–1919 г. — 
министр внутренних дел в правительстве А.И. Деникина. Затем в эмиграции 
во Франции. Умер в Белграде. Сестра Владимира Павловича, Ольга Павловна, 
была женой министра Александра Дмитриевича Протопопова. Отец Владимира 
Павловича, Павел Иванович Носович (1829–1887), — директор Нижегородского 
кадетского корпуса, генерал-майор — был крестным Георгия Воейкова в 1883 г. в 
Санкт-Петербурге. 180, 184–187, 227–229

Оболенский Леня (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 379

Оверин (?–?), чиновник — дополнительных сведений установить не удалось. 148, 150

Огородников Федор Евлампиевич (1867–1939) — российский и советский военный де-
ятель и историк. 179, 221, 223–225

Октянов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 306

Окулич Иван Иванович (?–?), корпусный контролер — дополнительных сведений 
установить не удалось. 136, 137

Ольга — см. Ильина Ольга Иосифовна

Ольга Александровна — см. Воейкова Ольга Александровна
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Ольга Александровна, великая княгиня — см. Куликовская (урожд. Романова, в пер-
вом браке супруга герцога Ольденбургского) Ольга Александровна

Ольга Эммануиловна — см. Кострицына Ольга Эммануиловна 

Осипов Николай Андреевич (?–?) — в 1914 г. штабс-капитан 37-й артиллерийской бри-
гады. 27

Осоргина Варвара Вадимовна (1863–1941?) — близкий друг Воейковых. Дворянка. 
Занесена в родословную книгу Самары, Бузулукского уезда. Жила в Самаре, 
ул. Самарская, д. 110. Она приютила Воейковых (и Ильиных) у себя в Самаре ле-
том 1918 г. Сохранился документ с пропиской Марии Дмитриевны Воейковой по 
этому адресу. В конце лета 1927 г. В.В. Осоргина была арестована в Самаре. Потом 
освобождена. Из Книги памяти Самарской области: «Арестована 9 апреля 1931 г. 
Приговорена: тройка при ПП ОГПУ по Средне-Волжскому краю 18 августа 1931 г., 
обв.: по ст. ст. 58-10 агитация) и 58-11. Приговор: к 3 годам ссылки в Сибирь. 
Реабилитирована в ноябре 1966 г. Куйбышевским облсудом». 276, 292, 312, 322, 
323, 329, 330, 332

Ососов Андрей Васильевич (1868–1938) — капитан, действительный статский совет-
ник. Дочери Надежда и Татьяна. Скончался в Югославии. 172, 188, 195, 204–206, 
225, 233, 235–237, 241, 242, 244, 260

Оссендовский Антоний Фердинанд (Антон Мартынович; 1878–1945) — российский и 
польский путешественник, журналист, литератор и общественный деятель. 387, 
388

Останькович — вероятно, Останкович Василий Сергеевич (?–1952). 173, 174, 195, 
196, 205, 206, 234, 387, 388

Остен-Сакен, барон (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 435

Оттокары — семья историка-медиевиста Николая Петровича Оттокара (1884–1957). 
102

Оттокар-Эберт Жанетта Петровна (1878–?) — сестра Николая Петровича Оттокара, 
историк. 102

Павел, Павлик — см. Воейков Павел Дмитриевич

Павлов Владимир Евгеньевич (1873–?) — член Учредительного собрания от 
Московской губернии, эсер. 302

Павлу (?–?), чех — дополнительных сведений установить не удалось. 318, 319, 323, 324

Павский Иван Владимирович (1870–1948) — генерал-лейтенант Генштаба. 223

Палеолог Елена Александровна, Лёля (?–?) — дочь генерал-майора, жила на 
Конюшенной улице, д. 2. 103

Пастухов Николай Ал. (?–?), присяжный поверенный, судья, следователь, адвокат — 
дополнительных сведений установить не удалось. 370, 373–374

Пастуховы — семья Николая Ал. Пастухова. 373

Патушинский Григорий Борисович (1873–1931) — областник, иркутский присяж-
ный. 302, 325

Паша, няня — см. Матвеева Прасковья Андреевна

Педер (?–?), прапорщик — вероятно, Педдер Михаил Давыдович (1888–1920). 145–147, 
149, 150, 155

Пепеляев Анатолий Николаевич (1891–1938) — генерал-лейтенант (1919), участник 
Первой мировой войны и Гражданской войны на Восточном фронте, белогвар-
деец. Известен взятием Перми (25 декабря 1918 г.) и походом на Якутск (1922–
1923). Брат Виктора Николаевича Пепеляева. 355, 412

Пепеляев Виктор Николаевич (1885–1920) — областник, депутат IV Государственной 
думы, член ЦК кадетской партии, председатель Совета министров в правительстве 
А.В. Колчака. Брат белогвардейского генерала Анатолия Николаевича Пепеляева. 
13, 245, 298–305, 307, 312, 346, 347, 353, 356–358, 371, 386, 400, 416, 437.
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Перси-Френч Екатерина Максимилиановна (1864–1938) — известная в Симбирской 
губернии богатая помещица и меценат. Дочь симбирской дворянки Софьи 
Александровны Киндяковой и ирландского дворянина, дипломата Роберта 
Максимилиана Перси-Френча. Скончалась в Харбине. 294

Петр, русин 265, 271, 272, 313

Петр I (1672–1725) — царь всея Руси (с 1682 г.), первый император Всероссийский (с 
1721). 230, 369

Петр Степанович — герой романа Ф.М. Достоевского «Бесы». 232

Петров Николай Иннокентьевич (1884–1921) — экономист. Министр земледелия в 
правительстве А.В. Колчака. 432

Петрункевич (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 120

Печурин Василий (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 401

Печурина Пелагея (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 401

Пешехонов Алексей Васильевич (1867–1933) — экономист, журналист, политический 
деятель. Министр продовольствия Временного правительства. 206

Пешков Зиновий Максимович — Пешков Зиновий Алексеевич (наст. имя Свердлов 
Зиновий (Залман) Михайлович; 1884–1966), генерал французской армии, кава-
лер пятидесяти правительственных наград, старший брат Я.М. Свердлова и крест-
ник Максима Горького. 344, 360

Пионтковский — вероятно, Пионтковский Иван Николаевич (1878–?). 137, 139, 141

Питирим (?–?), священник — дополнительных сведений установить не удалось. 161

Питирим (в миру Окнов Павел Васильевич; 1858–1919) — с 23 ноября 1915 г. митропо-
лит Петроградский и Ладожский, последний епархиальный архиерей Петрограда 
предреволюционной эпохи. 161

Платхин (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 204, 215

Плеве Вячеслав Константинович фон (1846–1904) — сенатор, статс-секретарь, дей-
ствительный тайный советник. Убит эсером Егором Созоновым в Петербурге. 311

Поливанов Николай Владимирович (1886–1978) — сын Владимира Николаевича 
Поливанова, крупного помещика в Симбирской губернии. 62

Поливановы — дворянский род, симбирские помещики. 103

Половцов (Половцев) Николай Петрович (1873–1941) — генерал-майор, герой Первой 
мировой войны, в 1914 г. начальник штаба 37-й пехотной дивизии. Скончался во 
Франции. 25

Полонский Бронислав Станиславович (?–?) — по данным автора георгиевский кава-
лер, в списках полковников и в списках георгиевских кавалеров не обнаружен. 13, 
168, 169, 172–174, 176, 178, 179, 188, 195, 196, 200, 201, 204–207, 210, 216, 217, 225, 
229, 232, 365

Полубинцев Иван (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 401

Полубинцева Пелагея (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 401

Понятовский Иосиф (Юзеф), князь (1763–1813) — польский генерал. Служил под на-
чальством Костюшко во время восстания 1794 г. 166

Попандопуло (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 101

Поплавская Анна Дмитриевна (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 140

Поплавские — крупные бессарабские землевладельцы. 134–136

Поплавский Бруно Брунович (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 134, 139

Попов (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не удалось. 260

Попов И.И. 312 

Потапов, генерал, начальник гарнизона — дополнительных сведений установить не 
удалось. 422, 424

Потер (?–?), крестьянин — дополнительных сведений установить не удалось. 85
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Потоцкий (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 93, 119

Похвалинский, прапорщик, адъютант Церетели — вероятно, Похвалинский Михаил 
Иванович (?–?). 144, 149, 158

Прибылович Виктор Николаевич (1878–?) — артиллерист, генерал-майор. 382, 383

Прибылович, полковник — вероятно, Прибылович Владимир Николаевич (1892–?). 
383, 384

Протасов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 296, 357, 378, 
380, 381

Протасовы — дворянский род Симбирской губернии. 293, 294, 296, 357

Протопопов (?–?), офицер — дополнительных сведений установить не удалось. 126

Протопопов Александр Дмитриевич (1866–1918) — действительный статский совет-
ник (1912), последний министр внутренних дел Российской империи (1916–1917). 
Был крупным помещиком и промышленником, членом Государственной думы от 
Симбирской губернии. 181–183, 188–190, 191, 376.

Протопопов Дмитрий Дмитриевич (1865?–1934?) — друг семьи Воейковых. Крестный 
отец Дмитрия Дмитриевича Воейкова-младшего, самарский дворянин и депутат 
I Государственной думы от Самарской губернии. Член Партии народной свободы. 
Подписал «Выборгское воззвание» 10 июля 1906 г. Член ЦК партии кадетов. У него 
была жена Вера Николаевна, умершая до 1927 г. В письмах Ольги Александровны 
Воейковой, тещи автора, упоминаются четыре дочки: Аня (работает в библиотеке), 
Таня (у нее дочь трех лет в мае 1931 г.), Вера (специалист по радио и электричеству), 
Лена (архитектор). Протопоповы жили в большой квартире на Карповке. В августе 
1919 г. Д.Д. Протопопов был арестован, но по ходатайству Центрального управле-
ния Народного банка, Комитета государственного сооружения, Политического 
Красного Креста и благодаря самому Л.Б. Каменеву был освобожден. В «опросном 
листе», заполненном 17 октября 1919 г. в Бутырской тюрьме, Д.Д. Протопопов пишет, 
что у него пять дочерей. Снова арестован 21 ноября 1930 г., пробыл 10 месяцев в за-
ключении в ленинградской тюрьме. О его мытарствах можно узнать из его письма 
от 23 ноября 1931 г., адресованного в Политический Красный Крест М.Л. Винаверу 
(см.: Обречены по рождению...: По документам фондов: Политического Красного 
Креста. 1918–1922. Помощь политзаключенным. 1922–1937. СПб.: Издательство 
журнала «Звезда», 2004. С. 98–99). Большинство сайтов не называют точную дату 
его рождения, а также ссылаются на «Еженедельник ВЧК» от 27 октября 1918 г. (№ 6. 
С. 27), который известил, что Д.Д. Протопопов был расстрелян в числе «явных кон-
трреволюционеров». К тому же упорно умалчивается тот факт, что он был братом 
Александра Дмитриевича Протопопова, одиозного министра внутренних дел при 
Николае II (URL: http://www.peoples.ru/state/politics/dmitriy_protopopov/; http://
mirslovarei.com/content_pol/protopopov-dmitrij-dmitrievich-6707.html; http://www.
ostrov.ca/drevo/indilist.php?surname=). 181–184

Протопопова (урожд. Носович) Ольга Павловна (?–?) — дочь директора 
Нижегородского кадетского корпуса генерал-майора Павла Ивановича Носовича 
(1829–1887), сестра Дмитрия Павловича и Владимира Павловича Носовичей. 181, 
186

Прохоров Николай Иванович (1860–1915) — один из промышленников Прохоровых, 
мануфактур-советник, руководитель Товарищества Прохоровской Трехгорной ма-
нуфактуры в 1899–1915 гг. 46, 47, 227, 229

Прохорова (урожд. Полуэктова) Татьяна Григорьевна (1862–1928). 46, 47

Пугачев Емельян Иванович (1742–1775) — донской казак, предводитель Крестьянской 
войны (1773–1775) в России. 281

Пузанов Александр (?–?) — денщик Иосифа Сергеевича Ильина. 22, 29, 44, 83, 84, 86, 
93, 95–98, 115, 123, 124, 126, 127, 130, 135, 137, 145, 151, 157, 158, 161, 204, 226, 241

Пултус (?–?), солдат — дополнительных сведений установить не удалось. 138
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Пуришкевич Владимир Митрофанович (1870–1920) — политический деятель, монар-
хист и черносотенец, один из участников убийства Г.Е. Распутина. После револю-
ции участвовал в Белом движении на Юге России. 178, 180

Пушкин Александр Сергеевич (1799–1837) — русский поэт. 295 

Пушкины — семья Мусиных-Пушкиных. 270

Пушков (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 339

Пшеничников (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 174, 175, 194–
197, 200, 204, 206, 208, 214, 217, 233

Пшеничникова Ольга Ивановна (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 175, 176

Радко-Дмитриев Радко Дмитриевич (наст. имя и фам. Радко Руксов Димитриев; 1859–
1918) — болгарский и российский генерал; немцы разгромили 3-ю армию под его 
командованием («Горлицкий прорыв»). Это поражение свело на нет успехи рус-
ских в военной кампании 1914 г. 110, 112

Разумовский П.А. (?–?) — присяжный поверенный в Иркутске. В 1922 г. проходил в 
качестве обвиняемого по делу архиепископа Иркутского и Верхоленского А. Ка-
мен ского, обвинявшегося в отказе передать церковные ценности в пользу голода-
ющих Поволжья. 407

Распутин Григорий Ефимович (1869–1916) — крестьянин Тобольской губернии, 
«друг семьи» императора Николая II. 152, 171, 176, 178–180, 185, 187

Раттель Николай Иосифович (1875–1939) — российский и советский военный дея-
тель, генерал, участник Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. 
«…Был одним из первых офицеров Генштаба, перешедших на сторону советской 
власти и вступивших в Красную армию». После убийства генерала Н.Н. Духонина, 
друга его юности, «Раттель помог скрыться вдове Духонина и добился от ново-
го главнокомандующего — прапорщика Крыленко — разрешения отправить тело 
генерала родственникам в Киев для захоронения». В 1938 г. арестован по обвине-
нию «в причастности к офицерской диверсионно-террористической организации», 
2 марта 1939 г. расстрелян, в 1956 г. реабилитирован (см.: Свиридова Е. Генералы 
минувших лет // Новости Оскола. 2015. 17 декабря. URL: http://www.no.oskol-
news.ru/?p=53824 (дата обращения: 13.10.2016)). 170, 173, 175, 194, 197, 234

Ребровы (Ребровские) — симбирские помещики. 251, 254

Редер (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 176

Резников (?–?), подпоручик — дополнительных сведений установить не удалось. 34

Ремизов Алексей Михайлович (1877–1957), русский писатель. 12

Ренненкампф Павел Карлович фон (1854–1918) — российский военный деятель, гене-
рал от кавалерии. Получил командование 1-й армией Северо-Западного фронта 
во время Восточно-Прусской операции 1914 г. 17 августа его войска перешли гра-
ницу Восточной Пруссии, а уже через три дня нанесли тяжелое поражение немцам 
в битве при Гумбиннене. 24, 43, 312

Реньо (Ренье) (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 344, 360

Ржевская О.Н. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 168

Ржевский Владимир Алексеевич (1865–?) — политический деятель. 193, 409

Римская-Корсакова (в браке Лошакова) Татьяна Сергеевна, Нюся (1891–1932) — дочь 
генерал-майора, сестра милосердия. Умерла от тифа. (См. о ней: Когда жизнь так 
дешево стоит...: Письма О.А. Толстой-Воейковой, 1931–1933 гг. / публ. и коммент. 
В.П. Жобер. СПб.: Нестор-История, 2012. С. 342.) 103

Рихтер (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 187

Робенда (?–?), чешский прапорщик — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 292

Робертсон (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не удалось. 360
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Робеспьер Максимилиан Франсуа Мари Исидор де (1758–1794) — французский рево-
люционер, политический деятель времен Великой французской революции. 216

Роговский Евгений Францевич (1888–1950) — политический деятель. Председатель 
Совета управляющих ведомствами и управляющий Ведомством государственной 
охраны Комуча в Самаре. Скончался во Франции. 277, 304, 308, 314–316, 336, 340, 
341, 345, 346, 351

Родзянко Михаил Владимирович (1859–1924) — политический деятель, лидер партии 
октябристов. Председатель Государственной думы третьего и четвертого созы-
вов. Один из лидеров Февральской революции 1917 г., в ходе которой возглавил 
Временный комитет Государственной думы. 191, 193

Родзянко Павел Павлович (1880–1965) — полковник Русской Императорской армии 
(1914), после революции полковник британской армии, участник Белого движе-
ния на Востоке России. 336, 339

Розанов Сергей Николаевич (1869–1937) — генерал-лейтенант, деятель Белого дви-
жения. С 1910 г. — командир расквартированного в Пензе 178-го пехотного 
Венденского полка. Прошел Первую мировую войну, в 1918 г. поступил на служ-
бу в Красную армию, но в сентябре перешел на сторону «самарской учредилки»; 
служил начальником штаба Верховного главнокомандующего вооруженными 
силами Комуча генерала В.Г. Болдырева. В эмиграции в Пекине, скончался во 
Франции. 56, 311, 320, 323, 327, 333–339, 341, 342, 345–347, 349, 361, 397, 430

Романовы — династия русских царей (с 1613) и императоров всероссийских (с 1721). 
12, 193, 200

Рослан-Бек (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 126

Ртищев (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 350

Рудаков Василий Григорьевич (1885–?) — член Войскового правительства 
Оренбургского казачьего войска (1917–1919). Из казаков станицы Кичигинской 
Оренбургского казачьего войска. Окончил Оренбургское казачье юнкерское учи-
лище и Интендантскую академию. 299, 302, 320

Рудзинский фон Рудно Карл (1853–1906) — генерал-майор австрийской армии. 82

Рузский Николай Владимирович (1854–1918) — генерал-адъютант, член Военного 
(с 1909) и Государственного (с 1915) советов. Активный участник Февральского 
переворота, один из главных заговорщиков. 191, 192

Руссо Жан-Жак (1712–1778) — французский философ и писатель эпохи Просвещения. 
230

Рябиков Павел Федорович (1875–1932) — полковник, специалист в области теорети-
ческих разработок по организации агентурной разведки. 358

Савинков Борис Викторович (1879–1925) — революционер, террорист, руководи-
тель Боевой организации партии эсеров. Участник Белого движения. В начале 
1918 г. создал в Москве подпольный контрреволюционный «Союз защиты Родины 
и Свободы», силами которого были организованы Ярославское, Рыбинское и 
Муромское восстания. 13, 291, 327, 328, 338

Сазонов Глеб Михайлович (1891–?) — старший лейтенант, адъютант А.В. Колчака. 411

Сазонов Сергей Дмитриевич (1860–1927) — министр иностранных дел Российской 
империи в 1910–1916 гг. Скончался во Франции. 59, 341, 411

Салтыков Александр Александрович, граф (1863/65–1940?) — последний тамбов-
ский губернатор (1914–1917). 53

Салтыков Сергей Николаевич (1874–1937) — депутат II Государственной думы. 228

[Салтыкова] Тамара Николаевна (?–?) — падчерица графа Александра Алек сан дро-
вича Салтыкова. Дополнительных сведений установить не удалось. 54

Самойло Павел Александрович (1884–1960) — военный летчик, полковник. В эмигра-
ции в США. 434, 435
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Самсонов Александр Васильевич (1859–1914) — в 1914 г. командующий 2-й армией. 
Потерпел тяжелое поражение в битве при Танненберге в ходе Восточно-Прусской 
операции и покончил с собой 17 (30) августа. 30, 43

Самсонов (?–?), журналист — дополнительных сведений установить не удалось. 330–
332

Сандецкий Александр Генрихович (1851–1918) — генерал от инфантерии, в указан-
ный период командующий войсками Московского военного округа. 57

Сапега — вероятно, Сапега Адам Станислав (1828–1903), польский князь, землевла-
делец, политик. 116

Сапожников Василий Васильевич (1861–1924) — ботаник и географ, путешественник. 
Ректор Томского университета. Министр народного просвещения в правительстве 
Колчака. 318, 319

Сахаров Константин Вячеславович (1881–1941) — генерал-лейтенант. Видный дея-
тель Белого движения в Сибири. 416

Саша (тетка) — см. Мертваго (урожд. Толстая) Александра Александровна. 

Сегюр Луи Филипп де, граф (1753–1830) — французский историк, дипломат, автор 
«Записок о пребывании в России в царствование Екатерины II». 79

Сегюр Филипп Поль де, граф (1780–1873) — сын Луи Филиппа де Сегюра, участник 
войны 1812 г., его перу принадлежат несколько исторических сочинений, в част-
ности «История Наполеона и его великой армии в 1812 году» (1824). 79

Сейфулин (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 275

Семенов Григорий Михайлович (1890–1946) — казачий атаман, деятель Белого дви-
жения в Забайкалье и на Дальнем Востоке, генерал-лейтенант (1919). 13, 349, 350, 
352, 391, 418, 420–422, 427, 428, 436

Семенов (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 238, 241, 
244–247, 249–251 

Сенкевич Генрих (1846–1916) — польский писатель. 122 

Сергей Михайлович, великий князь (1869–1918) — внук Николая I; генерал-адъютант 
(1908), генерал от артиллерии (1914), полевой генерал-инспектор артиллерии 
при Верховном главнокомандующем (1916–1917), член Совета государственной 
обороны (1905–1908). Казнен под Алапаевском. 377

Серебренников Иван Иннокентьевич (1882 — ок. 1940) — сибирский областник, дея-
тель Сибирского отдела Русского географического общества. Ученый, писатель, 
журналист. В правительстве А.В. Колчака — министр продовольствия. 318, 319

Сережа — см. Ушаков Сергей Алексеевич

Симонов Андрей Леонидович (1887–?), капитан. Выпускник Михайловского артил-
лерийского училища и ускоренных курсов Николаевской военной академии. 
Сотрудник разведотдела Главного штаба армии А.В. Колчака. 360

Скалон Алексей Александрович (1860–1932?) — полковник, градоначальник Львова, 
полицмейстер Киева и Минска. 109, 125

Скалон Владимир Евстафьевич (1872–1917) — генерал, военный эксперт на мирных 
переговорах в Брест-Литовске. 257

Скаржинский Петр Васильевич (1881–1956) — последний волынский губернатор. 190

Скипетров Леонид Николаевич (1883–1956) — георгиевский кавалер (1915, 1916), де-
ятель Белого движения на Востоке России, генерал-майор. 420, 422, 426–428, 431

Скобелев Матвей Иванович (1885–1938) — участник социал-демократического дви-
жения в России, меньшевик. Депутат IV Государственной думы, один из лидеров 
социал-демократической фракции. Активный советский политический деятель. 
Расстрелян 29 июля 1938 г. 206

Слижиков  Аркадий Павлович (1882–1940) — полковник, служил в войсках А.В. Кол-
ча ка и атамана Г.М. Семенова. В эмиграции в Китае. 341

Слуцкий (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 349 
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Случевская Лида (?–?), замужем за Дылевским Сергеем — дополнительных сведений 
установить не удалось. 122

Случевская Ольга (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 185

Случевский Тоня (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 185

Смирнов Михаил Иванович (1880–?) — морской офицер. 412, 418, 425

Смолянинов, «Шлема» (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 195–
197, 199, 200, 204–206, 210, 214, 219–221, 224, 225, 233–236, 242

Снежков (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 294, 295

Соколов Николай Дмитриевич (1870–1928), новый сенатор — адвокат, социал-демо-
крат. 198

Соколов (?–?), командир батареи — дополнительных сведений установить не удалось. 
187

Соловейчик А.С. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 293, 322, 
325, 326, 333, 343, 348, 354, 357–359, 361–363

Соловьев Владимир Сергеевич (1853–1900) — религиозный мыслитель, поэт, фило-
соф. 185

Солодовников Виктор Иосифович (?–?) — дополнительных сведений установить не 
удалось. 302

Соня, Софа — см. Ильина Софья Сергеевна

Сосье Николай Петрович (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 
268

Спасский Александр Михайлович (1872–1934) — земский санитарный врач в 
Екатеринбургском уезде. Журналист. В эмиграции в Харбине. 377

Спиридонов Григорий Андреевич (?–?) — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 8, 134

Сполатбог Евгений Николаевич (?–1933) — полковник. В эмиграции в Китае. 382–384

Ставрогин — герой романа Ф.М. Достоевского «Бесы». 153, 232

Стамбулов Василий Аристархович (?–?) — в 1912 г. бухгалтер Бессарабского отделе-
ния Крестьянского поземельного банка. 90–92, 97–99, 116, 118

Станковский (?–?), ротмистр — дополнительных сведений установить не удалось. 349

Стеклов — см.  Нахамкис Овший Моисеевич

Стембо (?–?) — штабс-капитан, адъютант французского консула (или французского 
военного уполномоченного) Жано. 288–289, 326

Степанов, дежурный генерал — возможно, Степанов Иван Петрович (1887–1951), 
генерал-майор, военный летчик, общественный деятель, в период Гражданской 
войны — инспектор авиации Добровольческой армии. В 1920 г. эвакуировался в 
Галлиполи, в эмиграции во Франции. 358, 361

Степанов Николай Александрович (1869–1949) — генерал-лейтенант Генштаба, 
военный министр в правительстве А.В. Колчака. Окончил 1-й кадетский кор-
пус, Михайловское артиллерийское училище и Николаевскую академию 
Генерального штаба (1900). Участник Русско-японской и Первой мировой войн. 
В Добровольческой армии с конца 1918 г. в распоряжении начальника военно-
го и морского управлений генерала А.С. Лукомского. После 1922 г. проживал в 
Югославии, затем во Франции. 189, 338–340, 360, 363, 365, 375

Степанов (?–?), полковник — дополнительных сведений установить не удалось. 224, 
225

Стивини, капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 336, 337, 339, 
343

Столыпин Петр Аркадьевич (1862–1911) — государственный деятель Российской им-
перии, в разные годы — уездный предводитель дворянства в Ковно, гродненский 
и саратовский губернатор, министр внутренних дел, премьер-министр. Автор 
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аграрной реформы, инициатор введения военно-полевых судов в условиях рево-
люции 1905–1907 гг. 369

Стравинский (?–?), сенатор — дополнительных сведений установить не удалось. 417

Строганов (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 350

Струков Дмитрий Петрович (1864–1920) — офицер Главного артиллерийского управ-
ления. 170

Стучка Петр Иванович (Петерис Янович; 1865–1932) — писатель, юрист, политиче-
ский деятель Латвии и Советского Союза. 242, 257

Сукин Иван Иванович (1890–?) — министр иностранных дел в правительстве 
А.В. Колчака. 353

Сулима (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 129, 
140, 141

Сурошников Василий Михайлович (1863–1923) — самарский купец 1-й гильдии, мил-
лионер, благотворитель, авторитетный общественный деятель. 278

Сухомлинов Владимир Александрович (1848–1926) — военный деятель, генерал от 
кавалерии, военный министр, обвинялся в срыве организации производства и 
поставок боеприпасов. Ему также приписывали связь с агентами австрийской 
разведки. В 1916 г. отдан под суд, приговорен к бессрочной каторге, находился 
в заключении до 1 мая 1918 г. После освобождения по амнистии эмигрировал в 
Финляндию, умер в Германии. 180, 375

Сушкевич Дмитрий Петрович (1857–?) — окончил Кишиневское реальное училище 
и Одесское пехотное юнкерское училище. 66, 68, 72, 76, 77, 79, 90–92, 95, 97–100, 
106, 108, 110, 115–118, 122, 123, 125, 129, 131, 132, 139, 141, 142

Сыромятников Александр Дмитриевич (1886–1938) — окончил 1-й кадетский корпус,  
Михайловское артиллерийское училище и Императорскую Николаевскую воен-
ную академию. Участник Белого движения на Востоке России. В 1921 г. перешел 
на сторону большевиков. 313–318, 333, 335, 341, 342, 345, 347, 359

Сычев Константин Иванович (1870–1935) — казак станицы Новочеркасской, 
Черкасского округа Области войска Донского. Генерал-лейтенант, участник 
Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн. Участвовал в обороне 
Иркутска 1919–1920 гг. 356, 397, 405, 407, 419–421, 423, 425–427, 431

Тарас Матвеевич (?–?), японец — дополнительных сведений установить не удалось. 
108

Тата, Татка — см. Ильина Наталия Иосифовна

Татищев Сергей Дмитриевич, граф (1869–1943) — «Окончил… Казанское пехотное 
юнкерское училище по 1-му разряду. Служил прапорщиком в Бузулукском ре-
зервном батальоне, затем — во 2-м Зегржском крепостном пехотном батальоне, 
позднее — в 115-м пехотном Вяземском полку в чине поручика. С 1899 — вы-
шел в запас, служил помощником корабельного смотрителя в Рижской таможне. 
Женат на Марии Александровне Татищевой (урожд. Булыгиной), в семье — сын. 
С 1901 — смотритель в таможне, с 1902 — член Присутствия в Ревельской тамож-
не, с 1908 — помощник управляющего Любавской таможни, с 1909 — управляю-
щий Керченской таможни, с 1912 — управляющий Иркутским таможенным окру-
гом в чине статского советника… В 1925 — арестован в Иркутске и заключен в 
тюрьму, в июне отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В январе 
1926 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен во Владимир. <…> В конце 
1920-х — освобожден из ссылки с ограничением проживания («минус шесть»). 
Поселился на станции Лосиноостровская Московской области. В феврале 1934 — 
благодаря ходатайству Е.П. Пешковой, выехал во Францию к сыну. Проживал в 
Ницце…» (URL: http://pkk.memo.ru/page%202/KNIGA/Ta.html (дата обращения: 
02.11.2016)). 397, 398, 405, 407

Татищева (урожд. Булыгина) Мария Александровна, графиня (1869–1933) — жена 
Сергея Дмитриевича Татищева, скончалась в Москве. 397
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Татищевы — Татищев Сергей Дмитриевич и его жена Татищева (урожд. Булыгина) 
Мария Александровна. 397, 398, 405, 407, 417

Татуша — см. Ушакова Татьяна Алексеевна

Теб мадам де (наст. имя и фам. Савиньи Анна Викторин; 1845–1916) — известная па-
рижская хиромантка и предсказательница. 26, 42, 55

Текунтиков (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 
350

Теренин Михаил Михайлович (?–?) — знакомый Воейковых и Ильиных. Сын Михаила 
Николаевича Теренина, землевладельца из с. Киять в Симбирской губернии. 433

Терещенко Михаил Иванович (1886–1956) — крупный российский и французский 
предприниматель, сахарозаводчик, банкир. В 1917 г. — министр финансов, позд-
нее — министр иностранных дел Временного правительства России. С 1918 г. в 
эмиграции (Финляндия, Норвегия, Франция, Англия). Умер в Монако. 193, 206

Тимирева (урожд. Сафонова, во втором браке Книпер) Анна Васильевна (1893–
1975) — русская художница и поэтесса, до января 1920 г. гражданская жена адми-
рала А.В. Колчака. 362, 364

Тимофеев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 323

Тирбах Артемий Игнатьевич (1892–1935) — российский военачальник, политический 
деятель эмиграции, генерал-майор Белой армии. 436

Тихобразов Николай Николаевич (1855–?) — на 1914 г. штабс-капитан 37-й артилле-
рийской бригады. Выпускник Николаевского инженерного училища. 24, 27, 29, 
33, 38, 39, 55, 63, 84

Токмаков — вероятно, Токмаков Александр Матвеевич (1867–1944), полковник 
Забайкальского казачьего войска. В эмиграции в Китае. 338

Толстая (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 372 

Толстая (урожд. Ермолова, в первом браке Дурасова) Александра Федоровна, графи-
ня (1853–?) — владелица крупного поместья в Симбирской губернии, устроитель-
ница передового по тем временам хозяйства (см. о ней: Громова Т. Бизнес-леди 
Карсунского уезда. URL: http://simbir-history.narod.ru/html/statja_1894.htm (дата 
обращения: 05.11.2016)). 295, 296

Толстая (урожд. Валуева) Вера Михайловна, тетка Вера (1866–1918) — жена Алексея 
Александровича Толстого (1862–1918), вице-губернатора Пензы, младшего брата 
Ольги Александровны Толстой-Воейковой. Убита в Каранине. 56, 59

Толстая Елизавета Николаевна, графиня (1874–?) — дополнительных сведений уста-
новить не удалось. 389, 409

Толстая (урожд. Симонова) Ксантиппа Даниловна (1738 — после 1794) — прапра-
прабабушка Иосифа Сергеевича Ильина и его жены Екатерины Дмитриевны 
Воейковой-Ильиной (они были четвероюродные брат и сестра). 8, 282

Толстой, граф, мичман — имени установить не удалось. На сайте ВГД в разделе 
«Офицеры флота и морского ведомства: Опыт мартиролога» указан Толстой — 
«морской офицер. В белых войсках Восточного фронта; в 1919 г. прибыл из Омска 
по железной дороге в Харбин» (URL: http://forum.vgd.ru/406/71004/ (дата обра-
щения: 04.11.2016)). 411

Толстой Алексей Александрович, дядюшка Толстой, дядя Алеша (1862–1918) — 
с 1910 г. вице-губернатор Пензы, младший брат Ольги Александровны Толстой-
Воейковой. Убит в Каранине. 9, 96, 157, 259, 383

Толстой Лев Николаевич (1828–1910) — русский писатель. 14, 38 

Толстой Михаил Алексеевич, Миша (1890–1918) — сын Алексея Александровича и Веры 
Михайловны Толстых. Двоюродный брат жены автора. Окончил Александровский 
лицей. Во время Гражданской войны перешел к красным, участвовал в освобожде-
нии Симбирска от белогвардейцев, служил у М.Н. Тухачевского. Был назначен ру-
ководителем работ по восстановлению Сызранского моста после отхода Белой ар-
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мии за Волгу. Расстрелян большевиками — по неуточненным данным, за растрату 
казенных денег. 10, 56–59, 62, 66, 72, 73, 94, 157, 203, 256, 259, 281–282, 323, 390

Толстой-Милославский — вероятно, Толстой-Милославский Лев Михайлович (?–
1977). 358

Толстые — Толстой Алексей Александрович (1862–1918) и его жена Толстая (урожд. 
Валуева) Вера Михайловна (1866–1918). 56–60, 203, 245, 254, 267, 268, 270, 281–
282, 284, 311, 323

Томашевский Владислав Илиопольдович (1882–?) — генерал-майор. В эмиграции в 
Китае. 356, 377, 378, 380–382, 384

Торейкин Степан Михайлович (1880–?) — генерал-майор, георгиевский кавалер. 390

Трегубов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 322

Троицкий Н. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 407, 417

Троцкий Лев Давидович (наст. имя и фам. Бронштейн Лейба Давидович; 1879–1940) — 
революционер, советский политический деятель, идеолог троцкизма, один из соз-
дателей Красной армии. 13, 200, 207, 209, 232, 236, 239, 245, 246, 250, 254, 257, 
289, 298, 301, 367, 385

Трубниковы, сестры — дополнительных сведений установить не удалось. 357

Туманов (Туманишвили) Георгий Николаевич, князь (1880–1917) — полковник, ак-
тивный участник Февральской революции 1917 г. 226, 243

Тырков Аркадий Владимирович (1859–1924) — брат Ариадны Владимировны 
Тырковой-Вильямс, народоволец, участвовавший в подготовке покушения на 
Александра II 1 марта 1881 г., за что был приговорен к пожизненной ссылке в 
Сибирь (в 1903 г. освобожден по амнистии). 12, 22–24

Тыркова (в браке Тыркова-Вильямс) Ариадна Владимировна (1869–1962) — публи-
цист, литературовед, мемуаристка, общественный деятель, видный член ка-
детской партии. Жена английского журналиста Гарольда Вильямса (с 1906). 
Участница Белого движения. В 1918 г. эмигрировала из России в Англию с мужем. 
Жила во Франции, Великобритании, США. 12, 19, 22, 23, 26, 27, 37, 79, 80, 101, 126, 
179–182, 184, 185, 187, 188, 227, 361, 388

Тыркова София Карловна (1837–1930) — дочь отставного офицера, мать Ариадны 
Владимировны Тырковой-Вильямс. 22, 23

Тэффи (наст. имя и фам. Лохвицкая Надежда Александровна; 1872–1952) — русская 
писательница-юмористка. Эмигрировала в Париж. 97

Уваров Владимир Александрович, граф (1780–1827) — действительный статский со-
ветник, участник Отечественной войны 1812 г. 148

Унгерн — Унгерн-Штернберг Роберт-Николай-Максимилиан (Роман Федорович) фон 
(1886–1921) — российский генерал, видный деятель Белого движения на Дальнем 
Востоке. 13, 427, 435, 436

Уорд Джон (1866–1934) — английский профсоюзный, политический и военный дея-
тель. Во время Гражданской войны в России участвовал со своим батальоном в 
боевых действиях в Сибири, после поражения белых вернулся в Англию. Автор 
книги «Союзная интервенция в Сибири 1918–1919 гг. Записки начальника ан-
глийского экспедиционного отряда полковника Джона Уорда» (М.; П.: ГИЗ, 1923). 
339, 357

Урванцев Лев (?–?) — драматург; по его пьесе «Вера Мирцева» в 1916 г. был поставлен 
одноименный немой художественный фильм. 189

Урицкий (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 344

Урядова Евдокия Николаевна, «сестра» (?–1957) — медсестра, фактический член 
семьи  Воейковых. Приехала в Петербург в 1886 г. вместе с Воейковыми. Родилась 
в Батраках, около Сызрани. Во время Гражданской войны, когда Воейковы были в 
Самаре, а потом в Москве, спасла в Петрограде квартиру Дмитрия Дмитриевича 
Воейкова. Всю жизнь проработала в детской больнице им. К.А. Раухфуса в 
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Ленинграде. В Москве у нее был влиятельный двоюродный брат, коммунист 
Григорий Соколов. 23, 180

Устимович Николай Ильич (1866–1918) — командир 2-го Заамурского железнодо-
рожного батальона, один из основателей Вольного казачества (1917–1918) на 
Украине. 144, 146, 148, 151, 154, 155, 157, 158, 161

Устрялов Николай Васильевич (псевд. П. Сурмин; 1890–1937) — правовед, философ, 
политический деятель. В 1919 г. исполнял обязанности директора Бюро печати 
при правительстве А.В. Колчака. 387, 416–418, 421, 432

Утгоф Владимир Львович (1886–1937) — эсер, член Всероссийского Учредительного 
собрания. В 1918 член Комитета Учредительного собрания, участник Уфимского 
совещания. 320

Ушаков Александр Алексеевич (1885–1937) — старший сын Алексея Сергеевича 
Ушакова и Анны Александровны Толстой. У него была жена Нина. Они жили в 
Стрельне в 1932–1933 гг. Е.Д. Воейкова (1920–2004), дочь Дмитрия Дмитриевича 
Воейкова (1885–1938), пишет: «Они были славные люди, но революция выбила 
их “из седла”. Он ушел добровольно из Белой армии. Не имея образования, рабо-
тал счетоводом. Она — регистратором в поликлинике. Очень хорошо помню дядю 
Шуру на похоронах бабушки. Через год он умер от заражения крови, натерев себе 
рот или небо зубным протезом. Когда жена Нина вернулась с похорон, пришли 
его арестовывать» (письмо от 26 марта 1996 г. // Личный архив В.П. Жобер). 137, 
159, 167

Ушаков Алексей Сергеевич (ок. 1858–?) — с 1884 г. муж Анны Александровны Толстой, 
отец Александра, Николая, Сергея, Татуши. 50

Ушаков Дмитрий, Дима (?–?) — сын Сергея Алексеевича Ушакова; дополнительных 
сведений установить не удалось. 127, 168

Ушаков Сергей Алексеевич, Сережа (1887/88 — после 1967) — офицер, окончил 
Симбирский кадетский корпус, Петербургское военное училище. Ранение, о ко-
тором пишет автор, привело к инвалидности: к концу войны левая рука все еще 
действовала плохо. В 1918 г. изъявил желание работать в Красной армии. Был 
назначен комендантом г. Сызрань, затем завскладом. Жена Фаня (офицерская 
дочь). У них двое детей: Дмитрий и Геннадий. С 1923 по 1933 г. жил в Воронеже, 
затем более 20 лет в Ленинакане (Армянская ССР) на маленькую пенсию, ра-
ботал сторожем детского дома. Сыновья стали членами компартии. Один убит 
в Великую Отечественную войну, другой демобилизовался (в 1970-е гг.), жил в 
Перми. Сохранилась фотография, на которой написано: «Сергей Ушаков с женой 
в 1967 г.». 50, 127, 137, 159, 167, 168, 171, 173, 174, 206, 210, 211, 215, 216, 237, 241

Ушакова (урожд. Зарембо-Рацевич) Фаня (?–?) — жена Сергея Алексеевича Ушакова. 
127, 167, 168

Ушакова Нина (?–?) — жена Александра Алексеевича Ушакова, работала регистрато-
ром в поликлинике. 167

Ушакова Татьяна Алексеевна, Татуша (?–?) — дочь Алексея Сергеевича Ушакова и 
Анны Александровны Толстой, младшей сестры тещи Иосифа Сергеевича Ильина. 
256, 281

Ушаковы — близкие родственники Воейковых. Имели родовую усадьбу Жедрино в 
Симбирской губернии. 8, 241, 242, 244, 245, 254, 256, 281

Фивейский Михаил Александрович (1859–?) — кафедральный протоиерей, кандидат 
богословия. 405

Флеминг Питер. 400

Флондор Анастасия (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 132, 135

Флондор Георгий Дмитриевич (?–?) — потомок Константина фон Флондора (1764–
1815), младшая ветвь молдавской боярской семьи. По-видимому, брат Флондора-
Альбати Константина Дмитриевича. 130
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Флондор-Альбати Константин Дмитриевич (?–?) — потомок Константина фон 
Флондора (1764–1815), младшая ветвь молдавской боярской семьи. По-видимому, 
брат Флондора Георгия Дмитриевича. 130–132, 134, 135

Флондоры — Флондор Анастасия, Флондор Георгий Дмитриевич, Флондор-Альбати 
Константин Дмитриевич. 244

Фомин Николай Георгиевич (1888–1964) — капитан 1-го ранга, участник Первой ми-
ровой и Гражданской войн, первый командир Шанхайского русского полка. 418, 
425, 426, 431

Фомин Нил Валерианович (1889–1918) — политик, эсер, кооперативный деятель, де-
путат Учредительного собрания. 306, 309, 319

Фомичев Г.М. (?–?) — эсер, председатель Уральского войскового правительства в 
Перми. 299, 302, 304, 307, 310

Фортунатов Борис Константинович (1886–?) — политический и военный деятель, 
зоолог, писатель. 263, 279, 292

Фош Фердинанд (1861–1929) — французский военный деятель, военный теоретик, 
маршал. 231

Франк, госпожа (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 357

Франк Д.С. (?–?), полковник — дополнительных сведений установить не удалось. 340, 
357

Франк Н. фон (?–?), подполковник — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 405, 417

Франше д’Есперэ Луи-Феликс-Мари-Франсуа (1856–1942) — французский военный и 
государственный деятель, маршал Франции (1921). 386

Фурс (?–?), чиновник — дополнительных сведений установить не удалось. 80

Хазов (?–?), капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 179, 195–
197, 204, 206, 208, 214, 217, 233

Хамицкий (?–?), поручик — дополнительных сведений установить не удалось. 167, 199

Хамицкий — возможно, Хамицкий Чеслав Сильванович (?–?), полковник, участник 
Белого движения. 199

Харченко (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
144–151, 156

Хорват Дмитрий Леонидович (1858–1937) — военный деятель, генерал-лейтенант, 
инженер-путеец по образованию, руководитель Китайско-Восточной железной 
дороги, один из лидеров Белого движения на Дальнем Востоке. 348, 352

Хорошхин Борис Иванович (1883–1931) — подполковник, позднее генерал-майор. 
245, 298, 299, 301, 302, 304, 307, 308, 310, 313, 319, 320, 366

Хорошхина (?–1919), жена Бориса Ивановича Хорошхина — дополнительных сведе-
ний установить не удалось. 366

Хоцянов Владимир Киприанович (1887–1914) — поручик, сын псковского педагога, 
преподавателя русского языка и словесности Киприана Сергеевича Хоцянова. 
Обучался в Псковском кадетском корпусе, где много лет прослужил его отец, и 
в Михайловском артиллерийском училище (см. журнал «Разведчик» № 1249 от 
7 октября 1914 г.). 55

Хрещатицкий Борис Ростиславович (1881–1940) — генерал-лейтенант, участник 
Гражданской войны на Дальнем Востоке и в Сибири. 390–392

Цабель Сергей Александрович (1871–?) — дополнительных сведений установить не 
удалось. 191, 192

Цезарь Гай Юлий (100–44 до н. э.) — древнеримский полководец, консул, диктатор, 
писатель. 369

Церетели, князь (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 144, 149, 151
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Церетелли Ираклий Георгиевич (1881–1959) — политический деятель России и 
Грузии. 206

Цилиакус Иван Александрович (?–?) — землевладелец Овручского уезда Волынской 
губернии. 158

Цолоков Степан (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 406

Цуриков, прапорщик — возможно, Цуриков Николай Александрович (1886–1957). 96

Чайковский Николай Васильевич (1850–1926) — революционер, народник. 323, 324

Чарторыйский (?–?) — представитель известного польско-литовского рода князей 
Чарторыйских. 116, 117

Чекаев (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 306

Чельцова Наташа (?–?) — вероятно, Чельцова (урожд. Протопопова) Наталья 
Александровна, дочь Александра Дмитриевича Протопопова. 181

Чембулов Федор Захарович (?–?) — член Народно-социалистической партии, участ-
ник Уфимского государственного совещания. 304, 306, 319

Ченг Тинг-фан (?–?) — китаец-палач в Иркутской тюрьме. 400

Червен-Водали Александр Александрович (1872–1920) — политический деятель, нота-
риус. В 1919 г. — член правительства А.В. Колчака. 356, 416

Червинский — вероятно, Червинский Всеволод Григорьевич (1894–?), других сведений 
установить не удалось. 435

Червяков (?–?), чиновник — дополнительных сведений установить не удалось. 251

Черемисинов Григорий Михайлович (1895–1980) — генерал-майор артиллерии, с ок-
тября 1918 г. — в РККА. 214

Чернов Виктор Михайлович (1873–1952) — политический деятель, мыслитель и ре-
волюционер, один из основателей партии социалистов-революционеров и ее ос-
новной теоретик. Первый и последний председатель Учредительного собрания. 
В эмиграции (с 1920) занимался общественно-политической, научной и литера-
турно-публицистической деятельностью. 206, 211, 234, 315, 344

Черных (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 350

Черторогов (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 422, 423, 432, 
433

Четвериков Семен Александрович (1886–1942) — офицер флота. Скончался в Шанхае. 
418, 425, 426, 431

Чечек Станислав (1886–1930) — чехословацкий генерал, участник Гражданской вой-
ны в России. 278, 291, 332

Чижов Иван Иванович (1865–?) — купец 2-й гильдии, владелец оружейного магазина 
на Литейном, д. 51. 101

Чик (?–?), сестра милосердия — дополнительных сведений установить не удалось. 147

Чириков Евгений Николаевич (1864–1932) — писатель, в 1914–1915 гг. военный кор-
респондент газеты «Русское слово». 85

Чистяков Петр Егорович (1855–1919) — генерал-лейтенант, был в Николаевском ка-
валерийском училище, как отец Ильина). 208, 210, 214, 217, 220, 224, 225 

Чуковский Корней Иванович (наст. имя и фам. Корнейчуков Николай Васильевич; 
1882–1969) — русский советский поэт, публицист, литературный критик, пере-
водчик и литературовед, детский писатель, журналист. Свою первую сказку 
«Крокодил» написал в 1916 г. 188

Чурин Иван Яковлевич (?–?) — сын иркутского купца 1-й гильдии, основатель фирмы 
«Чурин и Ко» — крупного русского торгового дома, работавшего в конце XIX — на-
чале XX в. на Дальнем Востоке и в Маньчжурии. На пике развития фирмы персо-
нал насчитывал несколько тысяч работников. 146

Чхеидзе Николай Семенович (1864–1926) — политический деятель России и Грузии. 193
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Шаймарданов Нурей (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 406

Шамраев (?–?), прапорщик — дополнительных сведений установить не удалось. 179, 
220–222, 225

Шаховской Дмитрий Иванович, князь (1861–1939) — общественный и политический 
деятель. Министр государственного призрения Временного правительства. 206

Шацкий (?–?), прапорщик, летчик — дополнительных сведений установить не уда-
лось. 134

Шварц Николай Николаевич (1882–1944) — российский и советский военный дея-
тель, полковник Генерального штаба в Симбирске. 294

Шеболдаев, командир транспорта — вероятно, Шеболдаев Дмитрий (Сергей?) 
Леонидович (?–1919/20), офицер-кавалерист. По некоторым данным, расстрелян. 
129–131, 134–138, 140

Шеболдаева (?–?), жена Шеболдаева Дмитрия (Сергея?) Леонидовича — дополнитель-
ных сведений установить не удалось. 137

Шелгунов (Шелкунов) Борис Дмитриевич (?–1914) — в 1914 г. штабс-капитан 37-й 
артиллерийской бригады. 8 сентября 1914 г. умер от ран, полученных в бою с ав-
стрийцами 2 сентября (РГВИА. Ф. 409. Оп. 2. Д. 18369). 28, 55

Шелгунова Елена Борисовна — дочь Шелгунова (Шелкунова) Бориса Дмитриевича. 28 

Шереметинский Ананий Ананьевич (1874–?) — подполковник. 350

Шидловский Сергей Илиодорович (1861–1922) — политический деятель, член 
Государственной думы третьего и четвертого созывов от Воронежской губернии. 
193

Шиллер Иоганн Кристоф Фридрих фон (1759–1805) — немецкий поэт-романтик, фи-
лософ, теоретик искусства и драматург, историк, военный врач. 189

Шингарев Андрей Иванович (1869–1918) — земский, общественный, политический 
и государственный деятель, специалист в области государственного хозяйства и 
бюджета от либеральной общественности, врач, публицист; в 1917 г., с марта по 
май, — министр земледелия в первом составе Временного правительства. 181–
183, 193, 199, 206, 226, 227, 229, 231, 254

Шипов Иван Павлович (1865–1919) — государственный деятель, финансист. Министр 
финансов (1905–1906), торговли и промышленности (1908–1909), управляющий 
Государственным банком России (1914–1917). 341

Шлема — см. Смолянинов

Штюрмер Борис Владимирович (1848–1917) — государственный деятель, действи-
тельный статский советник (1891), обер-камергер (1916), министр внутренних 
дел с марта по июль 1916 г., председатель Совета министров Российской империи 
с января по ноябрь 1916 г. 183, 190, 376

Шуваев П.Д. (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 302

Шувалова, графиня (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 104

Шульгин Василий Витальевич (1878–1976) — политический и общественный деятель, 
публицист. Депутат Государственной думы второго, третьего и четвертого созы-
вов. Во время Февральской революции принял отречение из рук Николая II. Один 
из организаторов и идеологов Белого движения; националист и монархист. 193

Шура — см. Воейков Александр Дмитриевич

Щегловитов Иван Григорьевич (1861–1918) — криминолог и государственный дея-
тель, министр юстиции Российской империи (1906–1915). Последний председа-
тель Государственного совета Российской империи (1917). 190

Щербачев Дмитрий Григорьевич (1857–1932) — генерал от инфантерии. 43

Эверт Алексей Ермолаевич (1857–1926) — генерал от инфантерии (1911). В 1914 г. 
командовал 10-й армией, в 1914–1915 гг. — 4-й армией. Генерал-адьютант (1915). 
С августа 1915 г. занимал пост главнокомандующего армиями Западного фронта. 



477Указатель имен

В марте 1917 г. был снят с должности и затем уволен от службы с мундиром и 
пенсией. 37

Эйсымонт (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 129

Эллиот — Элиот Чарльз (1862–1931), британский генеральный консул при Омском 
правительстве. 356, 360

Эльснер Евгений Феликсович (1867–1930) — генерал-лейтенант, главный начальник 
снабжения армий Юго-Западного фронта. Участник Белого движения, один из ос-
нователей Добровольческой армии. В эмиграции в Югославии. 223, 237

Эльснер Игорь Евгеньевич (1893–?) — выпускник Михайловского артиллерийского 
училища (1913), полковник лейб-гвардии 1-й артиллерийской бригады. Участник 
Белого движения в составе ВСЮР и Русской армии П.Н. Врангеля. В эмиграции в 
Чехословакии. 237

Энгельгардт Борис Александрович (1877–1962) — военный и политический деятель, 
первый революционный комендант Петрограда во время Февральской револю-
ции. Впоследствии выступил против советской власти на стороне белогвардейцев. 
С 1920 г. в эмиграции (Константинополь, Париж, Рига). Во время Второй миро-
вой войны советские войска заняли Латвию, и Энгельгардт был арестован, судим, 
приговорен к ссылке. 193

Юденич Николай Николаевич (1862–1933) — генерал от инфантерии (1915), в период 
Гражданской войны возглавлял силы, действовавшие против советской власти на 
Северо-Западном направлении. 348

Юз Дэвид Эдвард (1831–1900) — английский изобретатель. 235

Юзефович Алексей Михайлович (1881–1975) — дворянин, инженер, генерал-лейте-
нант, в 1914 г. штабс-капитан 37-й артиллерийской бригады. В Русской армии до 
эвакуации Крыма. Скончался в США. 27, 29–31, 69

Юра, Юрка — см. Денисов Юрий (Георгий) Васильевич 

Юркевич, мадам (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 98

Юркевич, пан (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 96

Юсупов Феликс Феликсович (1887–1967) — последний из князей Юсуповых, известен 
как участник убийства Г.Е. Распутина и автор двух книг воспоминаний — «Конец 
Распутина» (1927) и «Мемуары» (1953). Умер в Париже. 179, 180

Яковлев (Дунин) Павел Дмитриевич (1891–1924) — эсер. После занятия Иркутска бе-
лыми 11 июля 1918 г. назначен иркутским губернским комиссаром, затем управ-
ляющим губернией. 356, 397, 407, 419

Якубович (?–?), штабс-капитан — дополнительных сведений установить не удалось. 
243

Ян III Собеский (1629–1696) — польский полководец и король. 93

Янжеевич (?–?) — дополнительных сведений установить не удалось. 84

Янушкевич Николай Николаевич (1868–1918) — генерал от инфантерии, с марта 
1914 г. начальник российского Генерального штаба, в Первую мировую войну на-
чальник штаба Верховного главнокомандующего русской армии великого князя 
Николая Николаевича. 61

Янчевецкий Василий Григорьевич (псевд. Василий Ян; 1874–1954) — русский совет-
ский писатель, автор исторических романов. Лауреат Сталинской премии 1-й сте-
пени (1942). 379, 380

Ярошко — возможно, Ярошко Александр Александрович (1866–?), писатель и журна-
лист. 126

Яцкин (?–?), доктор — дополнительных сведений установить не удалось. 337, 345


